

Храм Феодоровской иконы Божией Матери  
в память 300-летия Дома Романовых  
(Феодоровский собор)

# СТРАСТНАЯ СЕДМИЦА

службы ВЕЛИКОЙ пятницы  
(песнопения и чтения  
на церковнославянском  
и русском языках)



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 2022



## СЛУЖБЫ ВЕЛИКОЙ ПЯТНИЦЫ

В Великую пятницу совершается воспоминание Спасительных Страстей (страданий) Иисуса Христа: Тайная вечеря, Гефсиманское борение, взятие Его под стражу, суд над Ним перед первосвященником и Пилатом, предание на смерть, путь на Голгофу, распятие и погребение.

Основные богослужения:

1. Утреня (в большинстве храмов Русской Православной Церкви совершается вечером в Великий четверг).
2. Великие (Царские) часы (совершаются утром в Великую пятницу). В данной брошюре не приводятся.
3. Вечерня с торжественным выносом святой Плащаницы на средину храма (в большинстве храмов Русской Православной Церкви совершается днем в Великую пятницу, начало в 14:00).

# Утреня Великой пятницы с чтением Двенадцати Евангелий \*

*Священник:*

Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

*Хор:*

Аминь.

## ШЕСТОПСАЛМИЕ

Чтец читает Шестопсалмие (Пс 3; 37; 62; 87; 102; 142).

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человечех благоволение (*трижды*). (Лк 2:14)

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою (*дважды*). (Пс 50:17)

## ПСАЛОМ 3

Господи, что ся умножиша стужающие ми?  
Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святыя Своя. Аз уснух, и спах, востах, яко Господъ заступит мя. Неuboюся от тем людей, окрест нападающих

---

\* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великий четверг вечером.

на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующыя ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое. Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя.

Господи! Как умножились враги мои! Многие восстают на меня, многие говорят душе моей: «Нет ему спасения в Боге». Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою. Гласом моим взываю к Господу, и Он слышит меня со святой горы Своей. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня. Не убоюсь тем народа, которые со всех сторон ополчились на меня. Восстань, Господи! Спаси меня, Боже мой! Ибо Ты поражаешь в ланиту всех врагов моих; сокрушаешь зубы нечестивых. От Господа спасение. Над народом Твоим благословение Твое. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня.

#### ПСАЛОМ 37

Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. Яко стрелы Твоя унзоза во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в kostех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетую хождах. Яко лядвия моя наполнившаяся поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен

бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое, и воздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятесь, остави мя сила моя, и свет очию мою, и той несть со мною. Друзи мои и искренний мои прямо мне приближишася и сташа. И ближний мои отдалече мене сташа, и нуждахуся ищущий душу мою: и ищущий злая мне глаголаху суетная, и льстивным весь день поучахуся. Аз же, яко глух, не слышах и яко нем, не отверзаяй уст своих. И бых яко человек, не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи, Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о грехе моем. Врази же мои живут и укрепиша паче мене, и умножиша ся ненавидящий мя без правды. Воздающий ми злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

*Господи! Не в ярости Твоей обличай меня и не во гневе Твоем наказывай меня, ибо стрелы Твои вонзились в меня, и рука Твоя тяготеет на мне. Нет целого места в плоти моей от гнева Твоего; нет мира в ко-*

стях моих от грехов моих, ибо беззакония мои превысили голову мою, как тяжелое бремя отяготели на мне, смердят, гноятся раны мои от безумия моего. Я согбен и совсем поник, весь день сетую хожу, ибо чресла мои полны воспалениями, и нет целого места в плоти моей. Я изнемог и сокрушен чрезмерно; кричу от терзания сердца моего. Господи! Пред Тобою все желания мои, и воздыхание мое не скрыто от Тебя. Сердце мое трепещет; оставила меня сила моя, и свет очей моих — и того нет у меня. Друзья мои и искренние отступили от язвы моей, и ближние мои стоят вдали. Ищущие же души моей ставят сети, и желающие мне зла говорят о погибели моей и замышляют всякий день козни; а я, как глухой, не слышу, и как немой, который не открывает уст своих; и стал я как человек, который не слышит и не имеет в устах своих ответа, ибо на Тебя, Господи, уповаю я; Ты услышиши, Господи, Боже мой. И я сказал: «Да не восторжествуют надо мною враги мои»; когда колеблется нога моя, они величаются надо мною. Я близок к падению, и скорбь моя всегда предо мною. Беззаконие мое я сознаю, сокрушаюсь о грехе моем. А враги мои живут и укрепляются, и умножаются ненавидящие меня безвинно; и воздающие мне злом за добро враждуют против меня за то, что я следую добру. Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой! Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой!

#### ПСАЛОМ 62

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множищею Тебе плоть моя

в земли пусте, и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всуе искаша душу мою, внидут в преисподня земли, предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиша уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя, яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Боже! Ты Бог мой, Тебя от ранней зари ищу я; Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя в земле пустой, иссохшей и безводной, чтобы видеть силу Твою и славу Твою, как я видел Тебя во святилище: ибо милость Твоя лучше, нежели жизнь. Уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей; во имя Твое вознесу руки мои. Как туком и елеем насыщается душа моя и радостным гласом восхваляют Тебя уста мои, когда я вспоминаю о Тебе на постели моей. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя, и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа

моя; десница Твоя поддерживает меня. А те, которые ищут погибели душе моей, сойдут в преисподнюю земли; сразят их силою меча; достанутся они в добычу лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхвален будет всякий клянущийся Им, ибо заградятся уста говорящих неправду. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа моя; десница Твоя поддерживает меня.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуя, аллилуя, аллилуя, слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды). Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

#### ПСАЛОМ 87

Господи, Боже спасения моего, во дни звзвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнился зол душа моя и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободъ, яко язвенний, спящий во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоей отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знамых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи,

весь день, воздех к Тебе руце мои. Еда мертвymi твориши чудеса? Или врачеве воскресят и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах, и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лицо Твое от мене? Нищ есмь аз и в трудех от юности моей; вознес же ся, смирихся и изнемогох. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя, яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей. Господи, Боже спасения моего, во дни воззвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему, ибо душа моя насытилась бедствиями и жизнь моя приблизилась к преисподней. Я сравнялся с нисходящими в могилу; я стал как человек без силы, между мертвыми брошенный, — как убитые, лежащие во гробе, о которых Ты уже не вспоминаешь и которые от руки Твой отринуты. Ты положил меня в ров преисподний, во мрак, в бездну. Отяготела на мне ярость Твоя, и всеми волнами Твоими Ты поразил меня. Ты удалил от меня знакомых моих, сделал меня отвратительным для них; я заключен и не могу выйти. Око мое истомилось от горести: весь день я взывал

к Тебе, Господи, простирая к Тебе руки мои. Разве над мертвыми Ты сотворишь чудо? Разве мертвые встанут и будут славить Тебя? Или во гробе будет возвещаема милость Твоя, и истина Твоя — в месте тления? Разве во мраке познают чудеса Твои, и в земле забвения — правду Твою? Но я к Тебе, Господи,зываю, и рано утром молитва моя предваряет Тебя. Для чего, Господи, отрываешь душу мою, скрываешь лицо Твое от меня? Я несчастен и истаиваю с юности; несу ужасы Твои и изнемогаю. Надо мною прошла ярость Твоя, устрашения Твои сокрушили меня, всякий день окружают меня, как вода: облегают меня все вместе. Ты удалил от меня друга и искреннего; знакомых моих не видно. Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему.

#### ПСАЛОМ 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится, яко орля, юность твоя. Творяй милостыни Господь и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеови, сыновом Израильтевым хотения Своя: щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по законием нашим сотворил есть нам, ниже по

грехом нашим воздал есть нам. Яко по высо-  
те небесней от земли, утвердил есть Господь  
милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят  
востоцы от запад, удалил есть от нас беззако-  
ния наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри  
Господь боящихся Его. Яко Той позна создание  
наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко  
трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет,  
яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает  
кто ему места своего. Милость же Господня от  
века и до века на боящихся Его, и правда Его  
на сынех сынов, хранящих завет Его и помня-  
щих заповеди Его творити я. Господь на Небе-  
си уготова Престол Свой, и Царство Его всеми  
обладает. Благословите Господа, вси Ангели  
Его, сильнии крепостию, творящии слово Его,  
услышати глас словес Его. Благословите Го-  
спода, вся Силы Его, слуги Его, творящии волю  
Его. Благословите Господа, вся дела Его, на вся-  
ком месте владычества Его, благослови, душе  
моя, Господа. На всяком месте владычества  
Его, благослови, душе моя, Господа.

*Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность  
моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа  
и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все без-  
закония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от  
могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедро-  
тами; насыщает благами желание твое: обновляется,  
подобно орлу, юность твоя. Господь творит правду  
и суд всем обиженным. Он показал пути Свои Моисею,  
сынам Израилевым — дела Свои. Щедр и милостив*

*Господь, долготерпелив и многомилостив: не до конца гневается и не вовек негодует. Не по беззакониям нашим сотворил нам и не по грехам нашим воздал нам: ибо как высоко небо над землею, так велика милость Господа к боящимся Его; как далеко восток от запада, так удалил Он от нас беззакония наши; как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы — перстъ. Дни человека — как трава; как цвет полевой, так он цветет. Пройдет над ним ветер, и нет его, и место его уже не узнает его. Милость же Господня от века и до века к боящимся Его, и правда Его на сынах сынов, хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небесах поставил престол Свой, и царство Его всем обладает. Благословите Господа, все Ангелы Его, крепкие силою, исполняющие слово Его, повинуясь гласу слова Его; благословите Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его; благословите Господа, все дела Его, во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа! Во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа!*

#### **ПСАЛОМ 142**

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвяя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесь сердце мое. Помянух дни древния, поучихся

во всех делах Твоих, в творениях руку Твою  
поучаясь. Воздух к Тебе руце мои, душа моя  
яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя,  
Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Тво-  
его от мене, и уподоблюся низходящым в ров.  
Слышану сотвори мне заутра милость Твою,  
яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь,  
воньже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми  
мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегох.  
Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог  
мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю  
праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши  
мя, правдою Твою изведеши от печали душу  
мою. И милостию Твою потребиши враги моя  
и погубиши вся стужающие души моей, яко аз  
раб Твой есмъ. Услыши мя, Господи, в правде  
Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши  
мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд  
с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя  
на землю праву.

Господи! Услышь молитву мою, внемли молению моему  
по истине Твоей; услышь меня по правде Твоей и не  
входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается  
пред Тобой ни один из живущих. Враг преследует душу  
мою, втоптал в землю жизнь мою, принудил меня жить  
во тьме, как давно умерших, — и уныл во мне дух мой,  
онемело во мне сердце мое. Вспоминаю дни древние,  
размышляю о всех делах Твоих, рассуждаю о делах рук  
Твоих. Простираю к Тебе руки мои; душа моя — к Тебе,  
как жаждущая земля. Скоро услышь меня, Господи:  
дух мой изнемогает; не скрывай лица Твоего от меня,

чтобы я не уподобился нисходящим в могилу. Даруй мне рано услышать милость Твою, ибо я на Тебя уповаю. Укажи мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе возношу я душу мою. Избавь меня, Господи, от врагов моих; к Тебе прибегаю. Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, оживи меня; ради правды Твоей выведи из напасти душу мою. И по милости Твоей истреби врагов моих и погуби всех угнетающих душу мою, ибо я Твой раб. Услыши меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Услыши меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Дух Твой благий да ведет меня в землю правды.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуя, аллилуя, аллилуя, слава Тебе, Боже (трижды).

## ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

## АЛЛИЛУИА СО СТИХАМИ

Диакон и хор поют Аллилую со стихами (Ис 26:9, 11Б, 15).

Стих 1:

От нощи утренюет дух мой к Тебе, Боже, зане свет повеления Твоя на земли.

От ночи с рассвета стремится дух мой к Тебе, Боже, ибо свет повеления Твой на земле.

*Стих 2:*

Правде научитесь, живущий на земли.

Правде научитесь, живущие на земле.

*Стих 3:*

Зависть приимет люди ненаказанныя.

Ревность постигнет народ ненастивленный.

*Стих 4:*

Приложи им зла, Господи, приложи зла славным земли.

Прибавь бедствий им, Господи, прибавь бедствий славным земли.

**ТРОПАРЬ**

Егда славнии ученицы / на умовёнии вечери просвещахуся, / тогда Иуда злочестивый, / сребролюбием недуговав, омрачашеся / и беззаконным судиям Тебе, Праведного Судию, предаёт. / Виждь, имений рачителю, / сих ради удавление употребивша. / Бежи несвятая души, / Учителю таковая дерзнувшия: / иже о всех Благий, Господи, слава Тебе.

Когда славные ученики просвещались на вечери при умовении ног, тогда нечестивый Иуда, одержимый сребролюбием, омрачился: Тебя, Праведного Судию, он предает судьям беззаконным. Собиратель богатств, смотри на удавившегося из-за них, избегай жадности: вот что она дерзнула сделать с Учителем. Господи, всех превосходящий благостью, слава Тебе.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Егда славний ученицы...

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Егда славний ученицы...

Перед Евангелием поется:

Слава страстéм Твоим, Господи.

**ЕВАНГЕЛИЕ I (от Иоанна, зачало 46, ин 13:31-18:1)**

Сказал Господь Своим ученикам: «Ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в Нём. Если Бог прославился в Нём, то и Бог прославит Его в Себе, и вскоре прославит Его. Дети! Недолго уже быть Мне с вами. Будете искать Меня, и как сказал Я иудеям, что куда Я иду, вы не можете прийти, так и вам говорю теперь. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою».

Симон Пётр сказал Ему: «Господи! Куда Ты идёшь?»

Иисус отвечал ему: «Куда Я иду, ты не можешь теперь за Мною идти, а после пойдёшь за Мною».

Пётр сказал Ему: «Господи! Почему я не могу идти за Тобою теперь? Я душу мою положу за Тебя».

Иисус отвечал ему: «Душу твою за Меня положишь? Истинно, истинно говорю тебе: не пропоёт петух, как отречёшься от Меня трижды. Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога,

и в Меня веруйте. В доме Отца Моего обитей много. А если бы не так, Я сказал бы вам: „Я иду приготовить место вам“. И когда пойду и приготовлю вам место, приду опять и возьму вас к Себе, чтобы и вы были, где Я. А куда Я иду, вы знаете, и путь знаете».

Фома сказал Ему: «Господи! Не знаем, куда идёшь; и как можем знать путь?»

Иисус сказал ему: «Я есмь путь, и истина, и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня. Если бы вы знали Меня, то знали бы и Отца Моего. И отныне знаете Его и видели Его».

Филипп сказал Ему: «Господи! Покажи нам Отца, и довольно для нас».

Иисус сказал ему: «Столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня видел Отца; как же ты говоришь: „Покажи нам Отца?“ Разве ты не веришь, что Я в Отце и Отец во Мне? Слова, которые говорю Я вам, говорю не от Себя; Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела. Верьте Мне, что Я в Отце и Отец во Мне, а если не так, то верьте Мне по самим делам. Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит, потому что Я к Отцу Моему иду. И если чего попросите у Отца во имя Моё, то сделаю, да прославится Отец в Сыне. Если чего попросите во имя Моё, Я то сделаю. Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди. И Я умоляю Отца, и даст вам другого Утешителя, да пре-

будет с вами вовек, Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его, ибо Он с вами пребывает и в вас будет. Не оставлю вас сиротами; приду к вам. Ещё немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить. В тот день узнаете вы, что Я в Отце Моём, и вы во Мне, и Я в вас. Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцем Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам».

Иуда — не Искариот — говорит Ему: «Господи! Что это, что Ты хочешь явить Себя нам, а не миру?»

Иисус сказал ему в ответ: «Кто любит Меня, тот соблюдёт слово Моё; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим. Нелюбящий Меня не соблюдает слов Моих; слово же, которое вы слышите, не есть Моё, но пославшего Меня Отца. Сие сказал Я вам, находясь с вами. Утешитель же, Дух Святый, Которого пошлёт Отец во имя Моё, научит вас всему и напомнит вам всё, что Я говорил вам. Мир оставляю вам, мир Мой даю вам; не так, как мир даёт, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается. Вы слышали, что Я сказал вам: „Иду от вас и приду к вам“.

Если бы вы любили Меня, то возрадовались бы, что Я сказал: иду к Отцу; ибо Отец Мой более Меня. И вот, Я сказал вам о том, прежде нежели сбылось, дабы вы поверили, когда сбудется. Уже немного Мне говорить с вами; ибо

идёт князь мира сего, и во Мне не имеет ничего. Но чтобы мир знал, что Я люблю Отца и, как заповедал Мне Отец, так и творю: встаньте, пойдём отсюда.

Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой — виноградарь. Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую приносящую плод очищает, чтобы более принесла плода. Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам. Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе, так и вы, если не будете во Мне. Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нём, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего. Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают и бросают в огонь, и они сгорают. Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам. Тем прославится Отец Мой, если вы принесёте много плода и будете Моими учениками. Как возлюбил Меня Отец, и Я возлюбил вас; пребудьте в любви Моей. Если заповеди Мои соблюдёте, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви. Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет, и радость ваша будет совершенна. Сия есть заповедь Моя: да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих. Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам.

Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями, потому что сказал вам всё, что слышал от Отца Моего. Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод и чтобы плод ваш пребывал, дабы, чего ни попросите от Отца во имя Моё, Он дал вам.

Сие заповедаю вам: да любите друг друга. Если мир вас ненавидит, знайте, что Меня прежде вас возненавидел. Если бы вы были от мира, то мир любил бы своё; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир. Помните слово, которое Я сказал вам: „Раб не больше господина своего“. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Моё слово соблюдали, будут соблюдать и ваше. Но всё то сделают вам за имя Моё, потому что не знают Пославшего Меня. Если бы Я не пришёл и не говорил им, то не имели бы греха; а теперь не имеют извинения во грехе своём. Ненавидящий Меня ненавидит и Отца моего. Если бы Я не сотворил между ними дел, каких никто другой не делал, то не имели бы греха; а теперь и видели, и возненавидели и Меня, и Отца Моего. Но да сбудется слово, написанное в законе их: „Возненавидели Меня напрасно“.

Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне; а также и вы будете свидетельствовать, потому что вы с начала со Мною. Сие сказал Я вам, чтобы вы не соблазнились. Изгонят вас из синагог;

даже наступает время, когда всякий убивающий вас будет думать, что он тем служит Богу. Так будут поступать, потому что не познали ни Отца, ни Меня. Но Я сказал вам сие для того, чтобы вы, когда придёт то время, вспомнили, что Я сказывал вам о том; не говорил же сего вам сначала, потому что был с вами. А теперь иду к Пославшему Меня, и никто из вас не спрашивает Меня: „Куда идешь?“ Но оттого, что Я сказал вам это, печальною исполнилось сердце ваше. Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошёл; ибо, если Я не пойду, Утешитель не приидет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам, и Он, придя, обличит мир о грехе, и о правде, и о суде: о грехе — что не веруют в Меня; о правде — что Я иду к Отцу Моему и уже не увидите Меня; о суде же — что князь мира сего осуждён.

Ещё многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить. Когда же приидет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину, ибо не от Себя говорить будет, но будет говорить, что услышит, и будущее возвестит вам. Он прославит Меня, потому что от Моего возьмёт и возвестит вам. Всё, что имеет Отец, есть Моё; потому Я сказал, что от Моего возьмёт и возвестит вам. Вскоре вы не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня, ибо Я иду к Отцу».

Тут некоторые из учеников Его сказали один другому: «Что это Он говорит нам: „Вскоре не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня“ и: „Я иду к Отцу“? Итак, они говорили: «Что это говорит Он: „вскоре“? Не знаем, что говорит».

Иисус, уразумев, что хотят спросить Его, сказал им: «О том ли спрашиваете вы один другого, что Я сказал: „Скоро не увидите Меня, и опять вскоре увидите Меня?“ Истинно, истинно говорю вам: вы восплачуете и возрыдаете, а мир возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет. Женщина, когда рождает, терпит скорбь, потому что пришёл час её; но когда родит младенца, уже не помнит скорби от радости, потому что родился человек в мир. Так и вы теперь имеете печаль; но Я увижу вас опять, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отнимет у вас; и в тот день вы не спросите Меня ни о чём. Истинно, истинно говорю вам: о чём ни попросите Отца во имя Моё, даст вам. Доныне вы ничего не просили во имя Моё; просите и получите, чтобы радость ваша была совершенна. Доселе Я говорил вам притчами; но наступает время, когда уже не буду говорить вам притчами, но прямо возвещу вам об Отце. В тот день будете просить во имя Моё, и не говорю вам, что Я буду просить Отца о вас: ибо Сам Отец любит вас, потому что вы возлюбили Меня и уверовали, что Я исшёл от Бога. Я исшёл от Отца и пришёл в мир; и опять оставляю мир и иду к Отцу».

Ученики Его сказали Ему: «Вот, теперь Ты прямо говоришь, и притчи не говоришь никакой. Теперь видим, что Ты знаешь всё и не имеешь нужды, чтобы кто спрашивал Тебя. Посему веруем, что Ты от Бога исшёл».

Иисус отвечал им: «Теперь веруете? Вот, наступает час и настал уже, что вы рассеетесь каждый в свою сторону и Меня оставите одного; но Я не один, потому что Отец со Мною. Сие сказал Я вам, чтобы вы имели во Мне мир. В мире будьте иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир».

После сих слов Иисус возвёл очи Свои на небо и сказал: «Отче! Пришёл час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя, так как Ты дал Ему власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную. Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единственного истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить. И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира.

Я открыл имя Твоё человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твоё. Ныне уразумели они, что всё, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшёл от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. Я о них молю — не о всём мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. И всё Моё — Твоё, и Твоё — Моё; и Я прославился в них.

Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святый! Соблюди их во имя Твоё, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твоё; тех, которых Ты дал Мне, Я со-

хранил, и никто из них не погиб, кроме сына погибели, да сбудется Писание. Ныне же к Тебе иду и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную. Я передал им слово Твоё; и мир возненавидел их, потому что они не от мира, как и Я не от мира. Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла. Они не от мира, как и Я не от мира. Освяти их истиной Твоей; слово Твоё есть истина. Как Ты послал Меня в мир, так и Я послал их в мир. И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиной. Не о них же только молю, но и о верующих в Меня по слову их, да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино,— да уверует мир, что Ты послал Меня. И славу, которую Ты дал Мне, Я дал им: да будут едино, как Мы едино. Я в них, и Ты во Мне; да будут совершены воедино, и да признает мир, что Ты послал Меня и возлюбил их, как возлюбил Меня.

Отче! Которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира. Отче праведный! И мир Тебя не познал; а Я познал Тебя, и сии познали, что Ты послал Меня. И Я открыл им имя Твоё и открою, да любовь, которой Ты возлюбил Меня, в них будет, и Я в них».

Сказав сие, Иисус вышел с учениками Своими за поток Кедрон, где был сад, в который вошёл Сам и ученики Его.

**После Евангелия поется:**

Слава долготерпению Твоему, Господи.

**АΝΤΙΦΟΝ 1, ГЛАС 8:**

Кн́язи лю́дстии собра́шася на Гóспода /  
и на Христа Его.

Слово законопрестúпное возложи́ша на Мя; /  
Господи, Господи, не остави Мене.

Народные начальники собрались против Господа и Помазанника Его. ([Пс 2:2](#)) Беззаконно обвинили они Меня;  
Господи, Господи, не оставь меня.

**МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

**Возглас:**

Яко подобает Тебе всякая слава, честь и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

**СЕДАЛЕН, ГЛАС 7:**

На вечери ученикí питая / и умышлéние предания вéдый, / на ней Иуду обличил еси, / вéдый убо сего неисправýма, / хотя же, да вси поznáют, / яко волею предáлся еси, / да мир исхýтиши от чуждáго, // Долготерпелýве, слава Тебе.

Питая на вечери учеников и зная предательский умысел, Ты обличил на ней Иуду. Хотя Ты видел его неисправимым, но этим захотел открыть всем, что Ты добровольно предался, чтобы избавить мир от врага. Долготерпеливый, слава Тебе.

**ЕВАНГЕЛИЕ II (ОТ ИОАННА, ЗАЧАЛО 58, ИН 18:1–28)**

В то время Иисус вышел с учениками Своими за поток Кедрон, где был сад, в который вошёл Сам и ученики Его. Знал же это место и Иуда, предатель Его, потому что Иисус часто собирался там с учениками Своими. Итак, Иуда, взяв отряд воинов и служителей от первосвященников и фарисеев, приходит туда с фонарями, и светильниками, и оружием.

Иисус же, зная всё, что с Ним будет, вышел и сказал им: «Кого ищете?»

Ему отвечали: «Иисуса Назорея».

Иисус говорит им: «Это Я».

Стоял же с ними и Иуда, предатель Его. И когда сказал им: «Это Я», они отступили назад и пали на землю.

Опять спросил их: «Кого ищете?»

Они сказали: «Иисуса Назорея».

Иисус отвечал: «Я сказал вам, что это Я; итак, если Меня ищете, оставьте их, пусть идут, да сбудется слово, реченное Им: „Из тех, которых Ты Мне дал, Я не погубил никого“».

Симон же Пётр, имея меч, извлёк его и ударил первосвященнического раба и отсёк ему правое ухо. Имя рабу было Малх. Но Иисус сказал Петру: «Вложи меч в ножны; неужели Мне не пить чаши, которую дал Мне Отец?»

Тогда воины и тысяченачальник и служители иудейские взяли Иисуса, и связали Его, и отвели Его сперва к Анне, ибо он был тесть Каиафе, который был на тот год первосвященником.

Это был Каиафа, который подал совет иудеям, что лучше одному человеку умереть за народ. За Иисусом следовали Симон Пётр и другой ученик; ученик же сей был знаком первосвященнику и вошёл с Иисусом во двор первосвященнический. А Пётр стоял вне за дверями. Потом другой ученик, который был знаком первосвященнику, вышел и сказал придвернице и ввёл Петра.

Тут раба придверница говорит Петру: «И ты не из учеников ли Этого Человека?»

Он сказал: «Нет».

Между тем рабы и служители, разведя огонь, потому что было холодно, стояли и грелись. Пётр также стоял с ними и грелся.

Первосвященник же спросил Иисуса об учениках Его и об учении Его. Иисус отвечал ему: «Я говорил явно миру; Я всегда учил в синагоге и в храме, где всегда иудеи сходятся, и тайно не говорил ничего. Что спрашиваешь Меня? Спроси слышавших, что Я говорил им; вот, они знают, что Я говорил».

Когда Он сказал это, один из служителей, стоявший близко, ударил Иисуса по щеке, сказав: «Так отвечаешь Ты первосвященнику?»

Иисус отвечал ему: «Если Я сказал худо, покажи, что худо; а если хорошо, что ты бьёшь Меня?»

Анна послал Его, связанного, к первосвященнику Каиафе.

Симон же Пётр стоял и грелся. Тут сказали ему: «Не из учеников ли Его и ты?»

Он отрёкся и сказал: «Нет».

Один из рабов первосвященнических, родственник тому, которому Пётр отсёк ухо, говорит: «Не я ли видел тебя с Ним в саду?»  
Пётр опять отрёкся; и тотчас запел петух.  
От Каиафы повели Иисуса в преторию. Было утро; и они не вошли в преторию, чтобы не оскверниться, но чтобы можно было есть пасху.

#### АНТИФОН 4, ГЛАС 5:

Днесь Иуда оставляєт Учителя / и приёмлет диавола, / ослепляется страстию сребролюбия, / отпадает Света, омрачённый: / како бо можаше зрети светило продавый на тридесятых сребренищех? / Но нам возсия страдавый за мир, к Нему же возопийм: / пострадавый и сострадавый человéком, // Господи, слáва Тебе.

*Сегодня Иуда покидает Учителя и принимает в себя диавола. Ослепленный страстью сребролюбия и объятый мраком, он лишается света, ибо как мог видеть продавший Светило за тридцать сребреников?*

*Пострадавший же за мир воссиял нам Солнцем, и Ему мы воспеваем: „Пострадавший и к людям сострадательный, Господи, слава Тебе“.*

#### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

##### Возглас:

Яко благословися и прославися всечестное и великолепное Имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

## **СЕДАЛЕН, ГЛАС 7:**

Кий тя образ, Иудо, / предáтеля Спасу содéла? /  
Едá от лика тя апóстольска разлучí? / Еда  
даровáния исцелéний лиши́? / Еда, со óнеми  
вечéряв, тебе от трапéзы отрíну? / Еда, иных  
ноги умыíв, твой же презré? / О, колíких  
благ непáмятлив бы́л еси! / И твой убо  
неблагодárный обличáется нрав, / Того же  
безмérное проповéдуется долготерпение //  
и вéлия милость.

*Что сделало тебя, Иуда, предателем Спасителя? Разве Он исключил тебя из числа апостолов, или лишил тебя дара исцелений, или во время вечери отверг тебя от трапезы, или, омыв ноги остальным, Он обошел твои? О, сколько милостей забыл ты, и теперь обличается твоя неблагодарность, а Его несравненное долготерпение и великая милость проповедуется в поучение.*

## **ЕВАНГЕЛИЕ III (ОТ МАТФЕЯ, ЗАЧАЛО 109, МФ 26:57–75)**

В то время воины, взяв Иисуса, отвели Его к Каине, первосвященнику, куда собрались книжники и старейшины. Пётр же следовал за Ним издали до двора первосвященника; и, войдя внутрь, сел со служителями, чтобы видеть конец.

Первосвященники и старейшины и весь синедрион искали лжесвидетельства против Иисуса, чтобы предать Его смерти, и не находили; и, хотя много лжесвидетелей приходило, не нашли. Но наконец пришли два лжесвидетеля и сказали: «Он говорил: „Могу

разрушить храм Божий и в три дня создать его“».

И, встав, первосвященник сказал Ему: «Что же ничего не отвечаешь? Что они против Тебя свидетельствуют?»

Иисус молчал. И первосвященник сказал Ему: «Заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий?»

Иисус говорит ему: «Ты сказал; даже сказываю вам: отныне узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках небесных».

Тогда первосвященник разодрал одежды свои и сказал: «Он богохульствует! На что ещё нам свидетелей? Вот, теперь вы слышали богохульство Его! Как вам кажется?»

Они же сказали в ответ: «Повинен смерти».

Тогда плевали Ему в лицо и заушали Его; другие же ударяли Его по ланитам и говорили: «Прореки нам, Христос, кто ударил Тебя?»

Пётр же сидел вне на дворе. И подошла к нему одна служанка и сказала: «И ты был с Иисусом Галилеянином».

Но он отрёкся перед всеми, сказав: «Не знаю, что ты говоришь».

Когда же он выходил за ворота, увидела его другая и говорит бывшим там: «И этот был с Иисусом Назореем». И он опять отрёкся с клятвою, что не знает Сего Человека.

Немного спустя подошли стоявшие там и сказали Петру: «Точно, и ты из них, ибо и речь твоя обличает тебя».

Тогда он начал клясться и божиться, что не знает  
Сего Человека. И вдруг запел петух.  
И вспомнил Пётр слово, сказанное ему Иисусом:  
«Прежде нежели пропоёт петух, трижды отре-  
чёшься от Меня». И, выйдя вон, плакал горько.

#### АНТИФОН 9, ГЛАС 3:

Поставиша тридесять сребреник, цену Ценéн-  
наго, / Егóже оцениша от сынов Израилевых. /  
Бдите и молитесь, да не вни́дете во искушé-  
ние, / дух убо бодр, плоть же немощнá, // сего  
ради бдите.

Предложили тридцать сребреников, цену Оцененного,  
Которого оценили они от имени сынов израилевых.  
Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искуше-  
ние: дух бодр, плоть же немощна. Поэтому бодрствуй-  
те.

#### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

##### Возглас:

Яко Ты еси Бог наш, и Тебе славу возсылаем,  
Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно,  
и во веки веков.

#### СЕДАЛЕН, ГЛАС 8:

О, како Иуда, прежде Твой ученик, /  
предательство умышля́ше на Тя! / Свечеря  
льстивно, навéтник и непráведник, / шед, рече  
священником: / что ми подаéте, и предáм вам

Онаго, / закон разори́вшаго и оскверни́вшаго субботу? // Долготерпеливе Господи, слáва Тебе.

О, как Иуда, некогда Твой ученик, замыслил предать Тебя! Клеветник и неправедник, коварно разделив с Тобою вечерю, пошел к священникам и сказал: «Что вы дадите мне, и я предам Вам Его, нарушившего закон и осквернившего субботу?» Долготерпеливый Господи, слáва Тебе.

#### **ЕВАНГЕЛИЕ IV (ОТ ИОАННА, ЗАЧАЛО 59, ИН 18:28–19:16)**

В то время повели Иисуса от Каиафы в преторию.

Было утро; и они не вошли в преторию, чтобы не оскверниться, но чтобы можно было есть пасху.

Пилат вышел к ним и сказал: «В чём вы обвиняете Человека Сего?»

Они сказали ему в ответ: «Если бы Он не был злодей, мы не предали бы Его тебе».

Пилат сказал им: «Возьмите Его вы и по закону вашему судите Его».

Иудеи сказали ему: «Нам не позволено предавать смерти никого»,— да сбудется слово Иисусово, которое сказал Он, давая разуметь, какою смертью Он умрёт.

Тогда Пилат опять вошёл в преторию, и призвал Иисуса, и сказал Ему: «Ты Царь Иудейский?»

Иисус отвечал ему: «От себя ли ты говоришь это, или другие сказали тебе о Мне?»

Пилат отвечал: «Разве я иудей? Твой народ и первосвященники предали Тебя мне; что Ты сделал?»

Иисус отвечал: «Царство Моё не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Моё, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы Я не был предан иудеям; но ныне Царство Моё не отсюда».

Пилат сказал Ему: «Итак, Ты Царь?»

Иисус отвечал: «Ты говоришь, что Я Царь. Я на то родился и на то пришёл в мир, чтобы свидетельствовать об истине; всякий, кто от истины, слушает гласа Моего».

Пилат сказал Ему: «Что есть истина?»

И, сказав это, опять вышел к иудеям и сказал им: «Я никакой вины не нахожу в Нём. Есть же у вас обычай, чтобы я одного отпускал вам на Пасху; хотите ли, отпушу вам Царя Иудейского?»

Тогда опять закричали все, говоря: «Не Его, но Варавву». Варавва же был разбойник.

Тогда Пилат взял Иисуса и велел бить Его. И воины, сплетши венец из тёрна, возложили Ему на голову, и одели Его в багряницу, и говорили: «Радуйся, Царь Иудейский!» И били Его по ланитам.

Пилат опять вышел и сказал им: «Вот, я вывожу Его к вам, чтобы вы знали, что я не нахожу в Нём никакой вины».

Тогда вышел Иисус в терновом венце и в багрянице. И сказал им Пилат: «Се Человек!»

Когда же увидели Его первосвященники и служители, то закричали: «Распни, распни Его!»

Пилат говорит им: «Возьмите Его вы и распните; ибо я не нахожу в Нём вины».

Иудеи отвечали ему: «Мы имеем закон, и по закону нашему Он должен умереть, потому что сделал Себя Сыном Божиим».

Пилат, услышав это слово, больше убрался. И опять вошёл в преторию и сказал Иисусу: «Откуда Ты?» Но Иисус не дал ему ответа.

Пилат говорит Ему: «Мне ли не отвечаешь?

Не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя?»

Иисус отвечал: «Ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше; посему более греха на том, кто предал Меня тебе».

С этого времени Пилат искал отпустить Его. Иудеи же кричали: «Если отпустишь Его, ты не друг кесарю; всякий делающий себя царём противник кесарю».

Пилат, услышав это слово, вывел вон Иисуса и сел на судилище, на месте, называемом Лифостротон, а по-еврейски Гаввафа. Тогда была пятница перед Пасхой, и час шестой. И сказал Пилат иудеям: «Се, Царь ваш!»

Но они закричали: «Возьми, возьми, распни Его!»

Пилат говорит им: «Царя ли вашего распну?»

Первосвященники отвечали: «Нет у нас царя, кроме кесаря».

Тогда наконец он предал Его им на распятие.

#### АНТИФОН 12, ГЛАС 8:

Сия глаголет Господь иудеом: / людие Мои, что сотворих вам? Или чим вам стужих? / Слепцы ваша просветих, прокажённыя ваша очистих, /

мужа сúща на одré возставíх. / Лю́дие Мои,  
что сотворíх вам? / И что Мне воздáсте? / За  
мáнну — желчь: за воду — óцет: / вместо любvé  
ко мне — ко кресту Мя пригвоздýсте. / Уже не  
терплю более, / призовú Моя язы́ки, / и тии Мя  
прослáвят со Отцéм и Духом, // и Аз им дáрую  
жизнь вечную.

Вот что говорит Господь иудеям: «Народ Мой, что Я сделал вам? И чем вас обидел? Слепцов ваших просветил (дал возможность видеть свет), прокаженных очистил от проказы, человека на одре (расслабленного) поднял. Народ Мой, что Я сделал вам? И чем вы отплатили Мне? За манну — желчью, за воду — уксусом; вместо любви вы пригвоздили Меня ко кресту. Более этого Я уже не потерплю и призову к Себе Моих язычников: они прославят Меня с Отцом и Духом, и Я дарую им жизнь вечную».

#### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

*Возглас:*

Буди держава Царствия Твоего благословена  
и препрославлена, Отца, и Сына, и Святаго Духа,  
ныне и присно, и во веки веков.

#### СЕДАЛЕН, ГЛАС 8:

Егда предстáл еси Каиáфе, Боже, / и прéдан был  
еси Пилату, Судиé, / Небéсныя Силы от страха  
поколебáшася. / Тогда же вознёлся еси на дréво  
посредé двою́ разбóйнику / и вменíлся еси с  
беззакónными, Безгрéшный, / за спасéние чело-  
века: // незлоби́ве Господи, слáва Тебе.

Когда предстал Ты, Боже, перед Каиафою и был предан Пилату, Судия, затрепетали от страха Небесные Силы; затрепетали они и когда Ты был поднят на крестном древе между двух разбойников и, Безгрешный, причислен к преступникам, чтобы спасти человека. Незлобивый Господи, слава Тебе.

**ЕВАНГЕЛИЕ V (ОТ МАТФЕЯ, ЗАЧАЛО 111, МФ 27:3–32)**

В то время Иуда, предавший Его, увидев, что Он осуждён, и раскаявшись, возвратил тридцать сребреников первосвященникам и старейшинам, говоря: «Согрешил я, предав кровь невинную».

Они же сказали ему: «Что нам до того? Смотри сам».

И, бросив сребреники в храме, он вышел, пошёл и удавился.

Первосвященники, взяв сребреники, сказали: «Непозволительно положить их в сокровищницу церковную, потому что это цена крови. Сделав же совещание, купили на них землю горшечника, для погребения странников; посему и называется земля та «землёю крови» до сего дня. Тогда сбылось реченное через пророка Иеремию, который говорит: «И взяли тридцать сребреников, цену Оценённого, Которого оценили сыны Израиля, и дали их за землю горшечника, как сказал мне Господь».

Иисус же стал пред правителем. И спросил Его правитель: «Ты Царь Иудейский?» Иисус сказал ему: «Ты говоришь».

И когда обвиняли Его первосвященники и старейшины, Он ничего не отвечал.

Тогда говорит Ему Пилат: «Не слышишь, сколько свидетельствуют против Тебя?»

И не отвечал ему ни на одно слово, так что правитель весьма дивился.

На праздник же Пасхи правитель имел обычай отпускать народу одного узника, которого хотели. Был тогда у них известный узник, называемый Варавва; итак, когда собрались они, сказал им Пилат: «Кого хотите, чтобы я отпустил вам: Варавву или Иисуса, называемого Христом?», ибо знал, что предали Его из зависти.

Между тем как сидел он на судейском месте, жена его послала ему сказать: «Не делай ничего Праведнику Тому, потому что я ныне во сне много пострадала за Него».

Но первосвященники и старейшины возбудили народ просить Варавву, а Иисуса погубить. Тогда правитель спросил их: «Кого из двух хотите, чтобы я отпустил вам?»

Они сказали: «Варавву».

Пилат говорит им: «Что же я сделаю Иисусу, называемому Христом?»

Говорят ему все: «Да будет распят».

Правитель сказал: «Какое же зло сделал Он?» Но они ещё сильнее кричали: «Да будет распят».

Пилат, видя, что ничто не помогает, но смятение увеличивается, взял воды и умыл руки перед народом и сказал: «Невиновен я в крови Праведника Сего; смотрите вы».

И, отвечая, весь народ сказал: «Кровь Его на нас и на детях наших».

Тогда отпустил им Варавву, а Иисуса, бив, предал на распятие. Тогда воины правителя, взяв Иисуса в преторию, собрали на Него весь полк и, раздев Его, надели на Него багряницу; и, сплетши венец из тёрна, возложили Ему на голову и дали Ему в правую руку трость; и, становясь перед Ним на колени, насмехались над Ним, говоря: «Радуйся, Царь Иудейский!», и плевали на Него, и, взяв трость, били Его по голове.

И когда насмехались над Ним, сняли с Него багряницу, и одели Его в одежды Его, и повели Его на распятие. Выходя, они встретили одного Киринеянина, по имени Симона; сего заставили нести крест Его.

#### **АНТИФОН 13, ГЛАС 6:**

Егоже вся ужасаются и трепещут, / и всяк язы́к  
поёт Христа, / Божию силу и Божию премудрость, / священницы за лани́ту удáриша /  
и дáша Ему желчь. / И вся пострада́ти извóли, /  
спаси ны хотá от беззаконий наших Своёю  
Крóвию, // яко Человеколюбец.

Того, перед Кем все благоговеют и трепещут и Кого всякий народ воспевает как Христа, Божию силу и Божию премудрость, священники по щеке били и дали ему желчь. И Он изволил все это претерпеть, желая спасти нас от наших беззаконий Свою Кровью, как Человеколюбец.

## **АНТИФОН 15, ГЛАС 6:**

Днесь висйт на древе / землю на водах повесят;  
и венцем от терния облагается ангелов  
Царь; / в ложную багряницу одевается одеваяй  
небо облаки; / заущение прият свободийный  
во Иордане Адама: / гвоздьми пригвоздийся  
Жених Церковный: / копием прободеся Сын  
Девы. / Покланяемся страстем Твоим, Христе. /  
Покланяемся страстем Твоим, Христе. / Покла-  
няемся страстем Твоим, Христе. // Покажи нам  
и славное Твоё Воскресение.

*Сегодня повешен на древе Тот, Кто на водах утвердил  
землю; на Царя Ангелов одевается терновый венец;  
в одежду поругания облекается Покрывающий небо обла-  
ками; принимает удары Очистивший в Иордане Ада-  
ма от греха; гвоздями пригвождается Жених Церкви;  
копьем пронзается Сын Девы. Поклоняемся страданиям  
Твоим, Христе. Поклоняемся страданиям Твоим, Хри-  
сте. Поклоняемся страданиям Твоим, Христе. Удостой  
нас увидеть и славное Твое воскресение.*

## **МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ**

### **Возглас:**

Яко благословися всесвятое Имя Твое и про-  
славися Царство Твое, Отца, и Сына, и Святаго  
Духа, ныне и присно, и во веки веков.

### **СЕДАЛЕН, ГЛАС 4:**

Искупил ны еси от клятвы законныя / Честною  
Твою Крёвию, / на Кресте пригвоздився /

и копиём пробóдся, // бессмéртие источил еси  
человеком, Спáсе наш, слава Тебе.

Ты искупил нас от проклятия Закона драгоценною  
Твою Кровию. Пригвожденный ко кресту и копьем  
пронзенный, Ты источил бессмертие людям,  
*Спаситель наш, слава Тебе.* (Гал 3:13)

**ЕВАНГЕЛИЕ VI (ОТ МАРКА, ЗАЧАЛО 67, МК 15:16–32)**

В то время воины отвели Иисуса внутрь двора, то есть в преторию, и собрали весь полк, и одели Его в багряницу, и, сплетши терновый венец, возложили на Него; и начали приветствовать Его: «Радуйся, Царь Иудейский!»

И били Его по голове тростью, и плевали на Него, и, становясь на колени, кланялись Ему. Когда же насмеялись над Ним, сняли с Него багряницу, одели Его в собственные одежды Его и повели Его, чтобы распять Его. И заставили проходящего некоего Киринейнина Симона, отца Александрова и Руфова, идущего с поля, нести крест Его.

И привели Иисуса на место Голгофу, что значит: Лобное место. И давали Ему пить вино со смирою; но Он не принял. Распявшие Его делили одежды Его, бросая жребий, кому что взять. Был час третий, и распяли Его. И была надпись вины Его: «Царь Иудейский».

С Ним распяли двух разбойников, одного по правую, а другого по левую сторону Его. И сбылось слово Писания: «И к злодеям причтён». Проходящие злословили Его, кивая головами свои-

ми и говоря: «Э! Разрушающий храм и в три дня созидающий! Спаси Себя Самого и сойди со креста».

Подобно и первосвященники с книжниками, насмехаясь, говорили друг другу: «Других спасал, а Себя не может спасти. Христос, Царь Израилев, пусть сойдёт теперь с креста, чтобы мы видели, и уверуем».

### ЗАПОВЕДИ БЛАЖЕНСТВ

Читаются Заповеди Блаженств с тропарями.\*

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи,  
егда приидеши, во Царствии Твоем.

Блажени нищии духом,  
яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

Блажени кротции, яко тии наследят землю.

Блажени алчушии и жаждущии правды,  
яко тии насытятся.

Вкусив от дре́ва, Адáм из ráя изгнан был,  
Разбóйник же чрез дре́во Кréстное  
Был принят в рай;  
Пéрвый — отвéдав плóд,  
Отвéрг Творцá завéт;  
Вторóй же, распинáемый с Тобóю,  
Увидел Тебя Бóгом потаённым  
И так взыváл:  
«Помяни меня во Цárствии Твоém!»

---

\* Тропари — в ритмическом переводе с церковнославянского текста протоиерея Александра Сорокина.

Блажени милостивии,  
яко тии помиловани будут.

Творéц Закóна кúплен беззакónниками был  
Из рýк ученика,  
И как преступника постáвили Егó  
Перед судилищем Пилáта,  
Кричá о Том, Кто мánну пóдал им в пустыне:  
«Распни!»

Мы же, благоразумного разбойника  
Примéру подражáя, взывáем с вéрою:  
«И нás Ты помяни во Цárствии Твоém!»

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

Толпá богоубийц, неистово кричá,  
К Пилáту обращáлась:  
«Распни Христá невинного  
И лúчше нам Ваráвву отпусти!»  
Но мы, вслед за разбойником,  
Взывáем ко Христу же:  
«Помяни и нас во Цárствии Твоém!»

Блажени миротворцы,  
яко тии сынове Божии нарекутся.

Истóчник живонósный из ребр Твоих, Христé,  
Питáет Цéрковь, как Эдéмский сад.  
Как ráйские реки четыре,—  
Так напояют Цéрковь, как духовный ráй,  
Четыре Книги —  
Евáнгелий четыре,  
Мир орошáя, творéнье веселя,  
Нарóды вéрно научáя  
Склоняться к Цárству Твоему.

Блажени изgnани правды ради,  
яко тех есть Царство Небесное.

Ты ráспят за меня был, Спáсе,  
Чтоб подарить прощéнье мне.  
Ты в рёбра был пронзён,  
Чтоб жизни стрóи мне же источить.  
Ты был гвоздями пригвождён,  
Чтобы, уверившись в могúществе и высотé  
Твоéй  
Чрез глубинú страдáний на Крестé,  
Взвыáл я так к Тебé, Подáтель жизни:  
«Сláва Крестý и Стрáсти Твоéй кréстной!»

Блажени естé, егда поносят вам, и изженут,  
и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Вся твáрь дрожáла в трéпете,  
Взиráя на распятие Твоё;  
Земли оснóвы сотряслись,  
Страшáсь могúщества Творцá;  
Светила скрылись, завéса в хрáме раздралáсь;  
Дрожáли горы, кámни рассеклись.  
Разбóйник вéрующий соглáсно с нáми вопиéт:  
«Спаситель, вспóмни нас во Цárствии Твоém!»

Радуйтесь и веселитесь,  
яко мзда ваша многа на Небесех.

Судéбный лист, грехóв перечислéнье,  
Ты на Крестé порвáл, Христé,  
И, к мёртвым сопричтéнный,  
Ты áдского мучителя связáл,  
Избáвив всех от смéртных пút.  
И свéтом воскрéсенья Твоегó  
Мы просветились всé, о Бóже наш,  
Спаситель и Господь, и молимся Тебе:  
«Нас вспóмни Ты во Цárствии Твоém!»

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Досто́йную хвалу́, единую молитву воздадим,  
Все ве́рные, Отцу́, и Сыну, и Свято́му Духу —  
Единству Божества́,  
В трёх Лицах ве́чно пребываю́щему,  
Неслитно, прόсто, нераздéльно и невéдомо,  
Спасáя ве́рных  
Из мýк огня.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Твою святу́ю Мáтерь,  
Плоть дáвшую Тебé, Христé, без мýжа,  
Дéву истинную,  
Пребывшую нетлéнной и по Рождествé,  
Мы чтим в надéжде на прощéнье согрешéний,  
Тобóю дáруемое, Владыка Многомилостивый!  
Воскликаем всé:  
«Спаситель! Помяни и на́с во Цárствии Твоém!»

### МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

*Возглас:*

Яко Тя хвалят вся Силы небесныя, и Тебе славу  
возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне  
и присно, и во веки веков.

### ПРОКИМЕН

*Диакон:*

Прокимен, глас 4: Разделиша ризы Моя себе /  
и о одéжды Моей метáша жréбий.

*Разделили ризы мои между собою и об одежде моей бро-  
сают жребий. (Пс 21:19)*

*Стих:*

Боже, Боже мой, вонми ми,  
вскую оставил Мя еси?

Боже, Боже мой! Внемли мне, для чего Ты оставил  
меня? (Пс 21:2; Мф 27:46; Мк 15:34)

**ЕВАНГЕЛИЕ VII (ОТ МАТФЕЯ, ЗАЧАЛО 113, МФ 27:33–54)**

В то время воины, прия на место, называемое

Голгофа, что значит Лобное место, дали  
Иисусу пить уксуса, смешанного с желчью;  
и, отведав, не хотел пить.

Распявшіе же Его делили одежды Его, бросая  
жребий; и, сидя, стерегли Его там; и постави-  
ли над головою Его надпись, означающую  
вину Его: «Сей есть Иисус, Царь Иудейский».

Тогда распяты с Ним два разбойника: один по  
правую сторону, а другой по левую. Проходя-  
щие же злословили Его, кивая головами свои-  
ми и говоря: «Разрушающий храм и в три дня  
Созидающий! Спаси Себя Самого; если Ты Сын  
Божий, сойди с креста».

Подобно и первосвященники с книжниками,  
и старейшинами, и фарисеями, насмехаясь,  
говорили: «Других спасал, а Себя Самого не  
может спасти; если Он Царь Израилев, пусть  
теперь сойдёт с креста, и уверуем в Него; упо-  
вал на Бога; пусть теперь избавит Его, если Он  
угоден Ему. Ибо Он сказал: „Я Божий Сын“».

Также и разбойники, распятыe с Ним, поноси-  
ли Его. От шестого же часа тьма была по всей  
земле до часа девятого; а около девятого часа

возопил Иисус громким голосом: «Или, Или!  
Лама савахфани?» — то есть: «Боже Мой, Боже  
Мой! Для чего Ты Меня оставил?»

Некоторые из стоявших там, слыша это, говорили:  
«Илию зовёт Он». И тотчас побежал один из  
них, взял губку, наполнил уксусом и, наложив  
на трость, давал Ему пить; а другие говорили:  
«Постой, посмотрим, придёт ли Илия спасти  
Его».

Иисус же, опять возопив громким голосом, испу-  
стил дух.

И вот, завеса в храме раздралась надвое, сверху  
донизу; и земля потряслась; и камни рассе-  
лись; и гробы отверзлись; и многие тела усоп-  
ших святых воскресли и, выйдя из гробов  
по воскресении Его, вошли во святый град  
и явились многим.

Сотник же и те, которые с ним стерегли Иисуса,  
видя землетрясение и всё бывшее, устраши-  
лись весьма и говорили: «Воистину Он был  
Сын Божий».

## ПСАЛОМ 50

Читается Псалом 50.

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей,  
и, по множеству щедрот Твоих, очисти безза-  
коние мое. Наипаче омый мя от беззакония  
моего и от греха моего очисти мя; яко безза-  
коние мое аз знаю и грех мой предо мною есть  
выну. Тебе единому согреших и лукавое пред  
Тобою сотворих. Яко да оправдишися во сло-  
весех Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се

бо, в беззакониих зачат есмь, и во грехах роди  
мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; без-  
вестная и тайная премудрости Твоей явил ми  
еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омые-  
ши мя, и паче снега убелюсь. Слуху моему даси  
радость и веселье; возрадуются кости смирен-  
ныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся без-  
закония моя очисти. Сердце чисто созижди во  
мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.  
Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Тво-  
его Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми  
радость спасения Твоего и Духом Владычним  
утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим,  
и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от  
кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадует-  
ся язык мой правде Твоей. Господи, устне мои  
отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою.  
Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо:  
всесожжения не благоволиши. Жертва Богу —  
дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиленно  
Бог не уничтожит. Ублажи, Господи, благово-  
лением Твоим Сиона, и да созиждутся стены  
Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву  
правды, возношение и всесожгаемая; тогда  
возложат на олтарь Твой тельцы.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и, по  
множеству щедрот Твоих, изгладь беззакония мои.  
Многократно омой меня от беззакония моего и от  
греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю  
и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согре-  
шил я и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты

праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость Твою. Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость и веселье, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. Отврати лицо Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою. Господи! Отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою: ибо жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже. Облагодетельствуй, Господи, по благоволению Твоему, Сион; воздвигни стены Иерусалима: тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

#### ЕВАНГЕЛИЕ VIII (ОТ ЛУКИ, ЗАЧАЛО 111, ЛК 23:32-49)

В то время с Иисусом вели на смерть и двух злодеев. И когда пришли на место, называемое Лобное, там распяли Его и злодеев, одного по правую, а другого по левую сторону.

Иисус же говорил: «Отче! Прости им, ибо не знают, что делают».

И делили одежды Его, бросая жребий. И стоял народ и смотрел. Насмехались же вместе с ними и начальники, говоря: «Других спасал; пусть спасёт Себя Самого, если Он Христос, избранный Божий». Также и воины ругались над Ним, подходя и поднося Ему уксус и говоря: «Если Ты Царь Иудейский, спаси Себя Самого».

И была над Ним надпись, написанная словами греческими, римскими и еврейскими: «Сей есть Царь Иудейский».

Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: «Если Ты Христос, спаси Себя и нас». Другой же, напротив, унимал его и говорил: «Или ты не боишься Бога, когда и сам осуждён на то же? И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего худого не сделал».

И сказал Иисусу: «Помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твоё!»

И сказал ему Иисус: «Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю».

Было же около шестого часа дня, и сделалась тьма по всей земле до часа девятого: и померкло солнце, и завеса в храме раздралась посередине. Иисус, возгласив громким голосом, сказал: «Отче! В руки Твои предаю дух Мой». И, сие сказав, испустил дух».

Сотник же, видев происходившее, прославил Бога и сказал: «Истинно человек этот был праведник».

И весь народ, сшедшийся на сие зрелище, видя происходившее, возвращался, бия себя в грудь.

Все же знавшие Его и женщины, следовавшие за Ним из Галилеи, стояли вдали и смотрели на это.

### КАНОН (ТРИПЕСНЕЦ)

Творение святого Космы Маюмского (VIII в.). Греческий акrostих (краегранесие): «Просавватон те», то есть «Пред-субботие же».\*

#### ПЕСНЬ 5

*Ирмос:*

К Тебе утренюю, милосердия ради Себе истощившему непреложно и до страстей безстрастно преклоншемуся, Слове Божий, мир подаждь ми, падшему, Человеколюбче.

С раннего утра я стремлюсь к Тебе, Слово Божие, по милосердию без изменения Самого Себя уничижившему и до страданий бессстрастно преклонившемуся; мир даруй мне, падшему, Человеколюбец.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Остáвив гóрницу Сионскую,  
Божéственного Тáинства очищены  
Причáстием,  
Омытыми ногáми  
Служители Твои, Христé,  
Восхóдят в гóру Елеóнскую,  
Тебя хваля как Человеколюбца.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

---

\* Тропари — в ритмическом переводе с церковнославянского текста протоиерея Александра Сорокина.

«Друзъя, не бóйтесь, зrite,—  
Сказál Ты им.—  
Настáл tot чаc, когда Я связан бўду  
И убит рукáми беззаконных,  
А вы рассéетесь, Меня оставив.  
Но вас Я соберý,  
И вы прославите Меня  
Как Человеколюбца».

*Катавасия (повторение ирмоса):*

К Тебе утренюю, милосердия ради Себе истощившему непреложно и до страстей безстрастно преклоншемуся, Слове Божий, мир подаждь ми, падшему, Человеколюбче.

## МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

*Возглас:*

Ты бо еси Царь мира и Спас душ наших, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

## КОНДАК

Все приидите — воспéть Распятого за нас!  
Узréв Егó на дréве, Мария так взыváла:  
«Распятие терпящий, Ты Мóй — и Сын, и Бóг!»

## ИКОС

Мария-Áгница, смотря на Áгнца Своегó,  
К заклáнию ведомого,  
Терзáясь, шлá за Ним

С другими жёнами, рыдáя:  
«Куда идёшь Ты, Чáдо?  
Куда спешишь, путь скóрый совершáя?  
Не вновь ли бráчный пир в той сámой Кáне?  
Иль Ты тудá стремишься,  
Чтоб вóду претворить в винó?  
Идти ли Мне с Тобóй, Дитя,  
Иль лúчше подождáть Тебя?  
Скажи Мне слóво: ведь Слóво Бóжье — Ты!  
Не проходи в молчáни мимо Той,  
Чью чистотú Ты сохранил,  
Ибо Ты Мóй — и Сын, и Бóг!»

## ПЕСНЬ 8

*Ирмос:*

Столп злобы богопротивныя божественни  
отроцы обличиша, на Христа же шатающееся  
беззаконных соборище советует тщетная,  
убити поучается живот держащаго дланию.  
Егоже вся тварь благословит,  
славящи во веки.

*Столп с мерзостью богопротивною Божественные  
отроки (Дан 1–3) предали позору; а неистовствующий  
против Христа синедрион беззаконных замышляет  
тщетное, убить старается Держащего жизнь в руке  
Своей, Которого все творение благословляет, прослав-  
ляя вовеки.*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«С своих очéй стрясите ныне сон,—  
Велéл ученикам Христé,—  
И бóдрствуйте в молитве,

Чтоб в искушёние не впасть.  
А наипáче Симон, как сильнейший  
И потому́ готовый к испытанью.  
Познáй же, Пётр, Меня —  
Кого вся твáрь благословляет  
И хвáлит во все вéки!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!  
«Из уст моих вовéк не выйдет слóво,  
Сквернящее Тебя;  
С Тобóй умрý, Владыка,  
И в тóм мой ráзум бúдет,  
Хотя бы всé отвéрглись! — Пётр уверял.—  
Не плóть и кróвь, но Твой Отéц  
Открыл Тебя мне,  
Тогó, Когó вся твáрь благословляет  
И хвáлит во все вéки!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!  
«Невéдома вся глубинá тебе  
Божéственного ráзума и знáния,  
И не постиг ты бéздны всех судéб Моих,  
о человéк! — сказал Госпóдь ему.—  
Ты — плоть, и плóтью не хвались.  
Ведь трижды отречёшься от Меня,  
Кого вся твáрь благословляет  
И хвáлит во все вéки!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!  
«Содéлаешь ты скóро, Симон Пётр,  
То, что предскáзано  
И что не признаёшь ты ныне,  
Лишь только жéнщина-служáнка  
обличит тебя,—  
Господь сказал.—

И, плáкав гóрько,  
Ты милость обретёшь во Мнé,  
Кого вся твáрь благословляет  
И хвáлит во все вéки!»

*Катавасия:*

Хвалим, благословим, покланяемся Господеви,  
поюще и превозносяще Его во вся веки.  
Столп злобы богопротивныя божественни отро-  
цы обличиша, на Христа же шатающееся без-  
законных соборище советует тщетная, убити  
поучается живот держащаго дланию. Егоже  
вся тварь благословит, славящи во веки.

**ПЕСНЬ 9**

*Ирмос:*

Честнейшую Херувим и славнейшую без  
сравнения Серафим, без истления Бога Слова  
рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую  
Серафимов, девственno Бога-Слово родившую, истин-  
ную Богородицу – Тебя величаем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Предстáло пред Тобóй, Христé,  
Мерзéйшее собóрище убийц, убивших Бóга.  
И, как престóпника,  
Лукáвые губители влекли на кáзнь Тебя,  
Кто сóздал всё, Когó и величáем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Закóна не познáвшиe,  
Прорóков не постигшиe,  
Нечéстия испólнившись,

Влекли непрা�ведно, как áгнца, на закláние,  
Тебя, Владыка всех, Когó и величáем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Отráвленные злóбой  
И зáвисти испóлнены,  
Жрецы и книжники предáли смéрти Жизнь,  
Всем людям от прирóды dánnую.  
Подáтеля же Жизни мы ныне величаем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Тебя, Царя, псы окружили мно́ги,  
В ланиту ударяя  
И вopрошáя, ищá свидéтельства во лжи.  
Но, всё стерпéв, Спаситель,  
Ты всéх от смéрти спáс.

*Катавасия:*

Честнейшую Херувим и славнейшую без  
сравнения Серафим, без истления Бога Слова  
рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

## МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

*Возглас:*

Яко Тя хвалят вся Силы небесныя, и Тебе славу  
возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне  
и присно, и во веки веков.

## ЕКЗАПОСТИЛАРИЙ

*Хор или певец:*

Разбойника благоразумнаго во едином часе  
раеви сподобил еси, Господи, и мене древом  
крестным просвети и спаси мя. (*трижды*)

*Разбойника благоразумного в тот же день Ты рая  
удостоил, Господи. И меня древом Крестным просвети  
и спаси меня.*

**ЕВАНГЕЛИЕ IX (ОТ ИОАННА, ЗАЧАЛО 61, ИН 19:25–37)**

В то время стояли при кресте Иисуса Матерь Его и сестра Матери Его, Мария Клеопова, и Мария Магдалина. Иисус, увидев Матерь и ученика, тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: «Жено! Се, сын Твой».

Потом говорит ученику: «Се, Матерь твоя!»

И с этого времени ученик сей взял Её к себе.

После того Иисус, зная, что уже всё совершилось, да сбудется Писание, говорит: «Жажду».

Тут стоял сосуд, полный уксуса. Воины, напоив уксусом губку и наложив на иссоп, поднесли к устам Его. Когда же Иисус вкусил уксуса, сказал: «Совершилось!»

И, преклонив главу, предал дух.

Но так как тогда была пятница, то иудеи, дабы не оставить тел на кресте в субботу,—ибо та суббота была день великий,—просили Пилата, чтобы перебить у них голени и снять их. Итак, пришли воины, и у первого перебили голени, и у другого, распятого с Ним. Но, придя к Иисусу, как увидели Его уже умершим, не перебили у Него голеней, но один из воинов копьём пронзил Ему рёбра, и тотчас истекла кровь и вода. И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельство его; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили.

Ибо сие произошло, да сбудется Писание: «Кость Его да не сокрушится».

Также и в другом месте Писание говорит: «Воззрят на Того, Которого пронзили».

### **ВСЯКОЕ ДЫХАНИЕ, ГЛАС 3:**

Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь, Богу.

Хвалите Его все ангели Его, хвалите Его, вся силы Его. Тебе подобает песнь, Богу. ([Пс 150:6; 148:1-2](#))

*Стих:*

Хвалите Его на силах Его, хвалите Его по множеству величествия Его.

Два и лукáвная сотворí / перворождённый Сын  
Мой Израиль: / Мене остави, Истóчника воды́  
животныя, / и ископá себе кладенéц сокрушенý-  
ный: / Мене на дрёве распят, / Варавву же  
испросí и отпусти. / Ужасéся небо о сем, /  
и солнце лучи скры. / Ты же, Израíлю, не  
усрамíлся еси, / но смерти Мя прéдал еси: /  
остáви им, Отче Святый, // не вéдят бо, что  
створýша.

Два преступления совершил первородный сын Мой Израиль: он оставил Меня, Источника живой воды, и вырыл себе родник отравы; Меня распял на древе, а Варавву выпросил и отпустил. Небо содрогнулось при этом, и солнце скрыло свои лучи. Ты же, Израиль, не устрашился, но предал Меня смерти. Прости им, Святый Отче, ибо они не знают, что сделали.

## **ЕВАНГЕЛИЕ Х (ОТ МАРКА, ЗАЧАЛО 69, МК 15:43–47)**

В то время пришёл Иосиф из Аримафеи, знаменитый член совета, который и сам ожидал Царствия Божия, осмелился войти к Пилату и просил тела Иисусова.

Пилат удивился, что Он уже умер, и, призвав сотника, спросил его, давно ли умер. И, узнав от сотника, отдал тело Иосифу. Он, купив плащаницу и сняв Его, обвил плащаницею и положил Его во гробе, который был высечен в скале, и привалил камень к двери гроба.

Мария же Магдалина и Мария Иосиева смотрели, где Его полагали.

### **ВСЕДНЕВНОЕ СЛАВОСЛОВИЕ**

*Читает чтец:*

Тебе слава подобает, Господи Боже наш, и Тебе славу возсыпаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слáва в вы́шних Бóгу, и на земли́ мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благословíм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарíм Тя вели́кия ráди слáвы Твоей.

Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче  
Вседержítелю, Гóсподи, Сы́не Единорóдный  
Иисýсе Христé и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже,  
Áгнче Бóжий, Сы́не Отéчь, взéмляй грех мýра,  
помíлуй нас. Взéмляй грехí мýра, приими  
молíтву на́шу. Седáй одеснýю Отцá, помíлуй

нас. Яко Ты еси Едін Свят; Ты еси Едін Госпόдь, Иисус Христос, во слáву Бóга Отцá, аминь.  
На всякий день благословлю Тя и восхвалю имя Твоё во ве́ки и в век ве́ка. Гóсподи, прибéжище был еси нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцели дúшу мою, яко согреших Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научи мя твори́ти вóлю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебé истóчник живота, во свéте Твоём ѿзрим свет. Пробáви мýлость Твою вéдущим Тя.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохрани́тися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во ве́ки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже упова́хом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Влады́ко, вразуми мя оправданием Твоим. Благо́словен еси, Святый, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твою не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.  
Аминь.

### **ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ И МОЛИТВА ГЛАВОПРЕКЛОННАЯ**

*Диакон:*

Исполним утреннюю молитву нашу  
Господеви...

## **ЕВАНГЕЛИЕ XI (ОТ ИОАННА, ЗАЧАЛО 62, ИН 19:38–42)**

В то время Иосиф из Аримафеи — ученик Иисуса, но тайный, из страха от иудеев,— просил Пилата, чтобы снять тело Иисуса; и Пилат позволил. Он пошёл и снял тело Иисуса.

Пришёл также и Никодим, приходивший прежде к Иисусу ночью, и принёс состав из смирны и алоя, литр около ста. Итак, они взяли тело Иисуса и обвили его пеленами с благовониями, как обыкновенно погребают иудеи.

На том месте, где Он распят, был сад, и в саду гроб новый, в котором ещё никто не был положен. Там положили Иисуса ради пятницы иудейской, потому что гроб был близко.

### **СТИХИРА НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 1:**

Вся тварь изменя́шеся страхом, / зря́щи Тя на  
кресте ви́сима, Христе: / солнце омрачáшеся, /  
и земли основáния сотряса́хуся: / вся сострадá-  
ху Создáвшему вся. // Вóлею нас ради претер-  
пе́вый, Господи, слава Тебе.

Все творение содрогнулось от страха, видя Тебя, Христе, висящим на кресте: солнце помрачилось, основы земли поколебались, все сострадало Создавшему все. Господи, добровольно за нас пострадавший, слава Тебе.

## **ЕВАНГЕЛИЕ XII (ОТ МАТФЕЯ, ЗАЧАЛО 114, МФ 27:62–66)**

На другой день, который следует за пятницею, собрались первосвященники и фарисеи к Пилату

и говорили: «Господин! Мы вспомнили, что обманщик тот, ещё будучи в живых, сказал: „После трёх дней воскресну“. Итак, прикажи охранять гроб до третьего дня, чтобы ученики Его, придя ночью, не украли Его и не сказали народу: „Воскрес из мёртвых“; и будет последний обман хуже первого».

Пилат сказал им: «Имеете стражу; пойдите охраняйте, как знаете».

Они пошли и поставили у гроба стражу и приложили к камню печать.

#### «БЛАГО ЕСТЬ ...» И ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

*Чтение:*

Благо есть исповедатися Господеви и пети имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всяку нощь. Святый Боже...

#### ТРОПАРЬ, ГЛАС 4:

Искупил ны еси от клятвы зако́нныя /  
Честною Твоёю Крόвию, / на Кréсте  
пригвозди́вся / и копи́ем пробóдся, //  
безсмертие источил еси человеком,  
Спáсе наш, слава Тебе.

Ты искупил нас от проклятия Закона драгоценную Твою Кровию. Пригвожденный ко кресту и копьем пронзенный, Ты источил бессмертие людям, Спаситель наш, слава Тебе. (Гал 3:13)

## СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ

*Диакон:*

Помилуй нас, Боже, по велицей милости  
Твоей, молимтися, услыши и помилуй...

## ОКОНЧАНИЕ

*Диакон:*

Премудрость.

*Хор:*

Благослови.

*Священник:*

Сый, благословен Христос, Бог наш, всегда,  
ныне и присно, и во веки веков.

*Хор:*

Аминь. Утверди, Боже, святую православную  
веру православных христиан во век века.

*Священник:*

Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Хор:*

Честнейшую Херувим и славнейшую без  
сравнения Серафим, без истления Бога Слова  
рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

*Священник:*

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше,  
слава Тебе.

*Хор:*

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Благослови.

## **ОТПУСТ**

*Священник:*

Йже оплевания, и биéния, и заушéния,  
и крест, и смерть претерпéый за Спасéние  
мира, Христóс Йстинный Бог наш, молýтва-  
ми Пречíстыя Своей Máтере и всех святы́х,  
помýлует и спасéт нас, яко Благ и Человеко-  
любец.

## **МНОГОЛЕТИЕ**

## Вечерня с выносом Плащаницы\*

*Священник:*

Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно,  
и во веки веков.

*Хор:*

Аминь.

### ОБЫЧНОЕ НАЧАЛО

*Чтец:*

Святый Боже, Святый Крепкий,  
Святый Безсмертный, помилуй нас (*трижды*).  
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи,  
очисти грехи наша; Владыко, прости беззако-  
ния наша; Святый, посети и исцели немощи  
наша, имене Твоего ради. Господи, помилуй  
(*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится  
имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет  
воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш

---

\* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великую пятницу днем. Начало, как правило, в 14:00.

насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

*Священник:*

Яко Твое есть Царство, и сила и слава,  
Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно,  
и во веки веков.

*Чтец:*

Аминь. Господи, помилуй (12 раз).  
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,  
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.  
Приидите, поклонимся и припадем Христу,  
Цареви нашему Богу.  
Приидите, поклонимся и припадем Самому  
Христу, Цареви и Богу нашему.

### **ПСАЛОМ 103**

*И читает Псалом 103:*

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Одеяйся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываю водами превыспрення Своя, полагай облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горах станут воды, от запрещения Твоего побегнут, от гласа грома

Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылай истинники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камения дадят глас. Напаяяй горы от превы- спренних Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедри Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище заящем. Створил есть луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь, в нейже пройдут вси зверие дубравни. Скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собрашася, и в ложах своих лягут. Изъдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличиша дела Твоя, Господи, вся премудростию створил еси, исполнися земля твари Твоей. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся

благости, отвращшу же Тебе лице, возмятутся, отъимеши дух их, и исчезнут, и в перстъ свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делях Своих, призираяй на землю, и творяй ю трястися, прикасаяйся горам, и дымятся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюсь о Господе. Да исчезнут грешницы от земли и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть нощь. Яко возвеличиша дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Благослови, душа моя, Господа! Господи, Боже мой! Ты дивно велик, Ты облечен славою и величием; Ты одеваешься светом, как ризою, простираешь небеса, как шатер; устрояешь над водами горние чертоги Твои, делаешь облака Твою колесницею, шествуешь на крыльях ветра. Тытворишь Ангелами Твоими духов, служителями Твоими — огонь пылающий. Ты поставил землю на твердых основах: не поколеблется она во веки и веки. Бездною, как одеянием, покрыл Ты ее, на горах стоят воды. От прещения Твоего бегут они, от гласа грома Твоего быстро уходят; восходят на горы, нисходят в долины, на место, которое Ты назначил для них. Ты положил предел, которого не перейдут, и не возвратятся покрыть землю. Ты послал источники в долины: между горами текут [воды], поят всех полевых зверей; дикие ослы утоляют жажду свою. При них

обитают птицы небесные, из среды ветвей издают голос. Ты напояешь горы с высот Твоих, плодами дел Твоих насыщается земля. Ты произращаешь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу, и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блестает лицо его, и хлеб, который укрепляет сердце человека. Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил; на них гнездятся птицы; ели — жилище аисту, высокие горы — сернам; каменные утесы — убежище зайцам. Он сотворил луну для указания времен, солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь: во время нее бродят все лесные звери; львы рыкают о добыче и просят у Бога пищу себе. Восходит солнце, [и] они собираются и ложатся в свои логовища; выходит человек на дело свое и на работу свою до вечера. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все сделал Ты премудро; земля полна произведений Твоих. Это — море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем. Все они от Тебя ожидают, чтобы Ты дал им пищу их в свое время. Даешь им — принимают, отверзаешь руку Твою — насыщаются благом; скроешь лицо Твое — мятутся, отнимешь дух их — умирают и в перстъ свою возвращаются; пошлешь дух Твой — созидаются, и Ты обновляешь лицо земли. Да будет Господу слава во веки; да веселится Господь о делах Своих! Призирает на землю — и она трясется; прикасается к горам — и дымятся. Буду петь Господу во всю жизнь мою, буду петь Богу моему, доколе есмь. Да будет благоприятна Ему песнь моя; буду веселиться о Господе. Да исчезнут грешники

с земли, и беззаконных да не будет более. Благослови,  
душа моя, Господа! Солнце знает свой запад. Ты про-  
стираешь тьму – и бывает ночь. Как многочисленны  
дела Твои, Господи! Все сделал Ты премудро!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуя,  
аллилуя, аллилуя, слава Тебе, Боже (трижды).  
Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь.

### ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

### ГОСПОДИ ВОЗЗВАХ, ГЛАС 1:

Господи, воззвах к Тебе, услыши мя; / услыши  
мя, Господи. Господи, воззвах к Тебе, услыши  
мя. / Вонми гласу моления моего, / внегда воз-  
звати ми к Тебе. // Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред То-  
бою, воздеяние руку мою, / жертва вечерняя. //  
Услыши мя, Господи.

Стих:

Аще беззакония назриши, Господи,  
Господи, кто постоит?  
Яко у Тебе очищение есть.

Вся тварь изменяшеся страхом, / зрящи Тя на кре-  
сте вісими, Христе: / солнце омрачáшеся, /  
и земли основáния сотрясáхуся: / вся состра-

да́ху Созда́вшему вся. // Вóлею нас ради пре-  
терпéвый, Господи, слава Тебе.

*Все творение содрогнулось от страха, видя Тебя, Хри-  
сте, висящим на кресте: солнце помрачилось, основы  
земли поколебались, все сострадало Создавшему все.  
Господи, добровольно за нас пострадавший, слава Тебе.*

*Слава, и ныне, глас 6:*

Страшное и преславное таинство / днесъ дей-  
ствуемо зрится: / Неосязаемый удержаняется: /  
вяжется Разрешаяй Адама от клятвы: / Испы-  
туй сердца и утробы неправедно испытует-  
ся: / в темнице затворяется бездну Затвори-  
вый: / Пилату предстоит, Ему же со трепетом  
предстоят небесныя силы: / заушается рукою  
создания Создатель: / на древо осуждается  
Судяй живым и мертвым: / во гробе заключа-  
ется Разоритель ада. / Вся терпяй милосердно  
и всех спасай от клятвы, // незлобиве Господи,  
слава Тебе.

*Страшная и невероятная тайна сегодня видимо  
совершается: Неосозаемый берется, Освобождающий  
от проклятия Адама связывается; Знающий серд-  
ца и сокровенные мысли неправедно допрашивается;  
Замкнувший безду ада заключается в темницу; перед  
Пилатом стоит Тот, пред Которым с трепетом  
предстоят небесные силы; Создатель ударяется рукою  
Своего создания; Судящий живых и мертвых присуж-  
дается в распятию на древе; Победитель ада заключа-  
ется во гробе. Все переносящий по состраданию и всех  
спасший от проклятия, незлобивый Господи, слава Тебе.*

## **ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ**

*Диакон:*

Премудрость. Прости.

*Хор:*

Свете Тихий святыя славы Безсмертного Отца  
Небеснаго, Святаго, Блаженнаго, Иисусе Хри-  
сте! Пришедшe на запад солнца, видевше свет  
вечерний, поем Отца, Сына и Святаго Духа,  
Бога. Достоин еси во вся времена пет быти гла-  
сы преподобными, Сыне Божий, живот даяй;  
темже мир Тя славит.

*Свет отрадный святой славы бессмертного Отца  
Небесного, святого, блаженного – Иисусе Христе!  
Придя к закату солнца, увидев свет вечерний,  
воспеваем Отца, Сына и Святого Духа, Бога.  
Достойно Тебя во все времена воспевать голосами  
счастливыми, Сын Божий, дающий жизнь, – потому  
мир Тебя славит.*

*Диакон:*

Вонмем.

*Священник:*

Мир всем.

## **ПРОКИМЕН I**

*Чтец:*

Прокимен, глас 4: Разделиша ризы Моя себе /  
и о одéжды Моей метáша жréбий.

*Разделили ризы мои между собою и об одежде моей  
бросают жребий. (Пс 21:19)*

*Стих:*

Боже, Боже мой, вонми ми,  
вскую оставил Мя еси?

Боже, Боже мой! Внемли мне, для чего Ты оставил  
меня? (Пс 21:2; Мф 27:46; Мк 15:34)

## ПАРИМИЯ I

*Диакон:*

Премудрость.

*Чтец:*

Исхода чтение.

*Диакон:*

Вонмем.

*Чтец:*

Говорил Господь с Моисеем лицом к лицу, как бы говорил кто с другом своим; и он возвращался в стан; а служитель его Иисус, сын Навин, юноша, не отлучался от скинии.

Моисей сказал Господу: «Вот, Ты говоришь мне: „Веди народ сей“, а не открыл мне, кого пошлешь со Мною, хотя Ты сказал: „Я знаю тебя по имени, и ты приобрел благоволение в очах Моих“; итак, если я приобрел благоволение в очах Твоих, то молю: открой мне путь Твой, дабы я познал Тебя, чтобы приобрести благоволение в очах Твоих; и помысли, что сии люди Твой народ».

Господь сказал ему: «Сам Я пойду пред тобою и введу тебя в покой». Моисей сказал Ему: «Если не пойдешь Ты Сам с нами, то и не выводи нас отсюда, ибо по чему узнать, что я

и нарód Твой обрели благоволéние в очáх Твоих? Не по томú ли, когдá Ты пойдёшь с нáми? Тогдá я и нарód Твой бўдем славнéе всякого нарóда на землé».

И сказál Госпóдь Моисéю: «И то, о чём ты говорил, Я сдéлаю, потому что ты приобрёл благоволéние в очáх Моих, и Я знаю тебя по имени». Моисéй сказál: «Покажи мне слáву Твою».

И сказál Госпóдь Моисéю: «Я проведу́ пред тобóю всю слáву Мою и провозглашú имя Иéговы пред тобóю, и когó помиловать — помилую, когó пожалéть — пожалéю». И потóм сказál Он: «Лицá Моегó не можно тебé увидеть, потому что человéк не мóжет увидеть Меня и остáться в живых».

И сказál Госпóдь: «Вот мéсто у Меня, стань на этой скалé; когдá же бўдет проходить слáва Моя, Я постáвлю тебя в рассéлине скалы и покróю тебя рукóю Моéю, докóле не пройдú; и когдá сниму́ рýку Мою, ты увидишь Меня сзáди, а лицé Моё не бўдет видимо тебé». ([Исх 33:11-23](#))

## ПРОКИМЕН II

*Чтeц:*

Прокимен, глас 4: Суди, Господи, обýдящия мя, / побори борю́щия мя.

Вступись, Господи, в тяжбу с тяжущимися со мною, побори борю́щихся со мною. ([Пс 34:1](#))

*Стих:*

Приими оружие и щит и востани в помощь мою.

Возьми щит и латы и восстань на помощь мне. (Пс 34:2)

## ПАРИМИЯ II

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Иова чтение.

Диакон:

Воинство.

Чтец:

Благословил Господь последние дни Иова  
более, нежели прежние. Было же скота у него:  
овец четырнадцать тысяч, верблюдов шесть  
тысяч, тысяча пар волов, ослиц на пастбище  
тысяча. Рождаются же у него семь сыновей  
и три дочери. И назвал он первую День,  
вторую же — Кассия, а третью — Рог Изобилия.  
И не нашлось таких, как дочери Иова,  
прекраснее их, в поднебесной; и дал им отец  
наследство между братьями их.

И прожил Иов после своего бедствия сто сорок  
лет, а всего прожил он двести сорок  
лет. И увидел Иов сыновей своих, и сыновей  
у сыновей своих до четвертого рода. И скончался Иов старым и исполненным днями.  
Написано же, что он вновь восстанет с теми,  
кого воскрешает Господь. О нем толкуется  
в Сирийской книге, что жил он в земле Авситидийской на пределах Идумеи и Аравии;  
прежде же было имя ему Иовав. И, взяв жену  
аравитянку, рождалет он сына, которому имя

Эннóн. А сам он был от отца Зарéфа, сыно́в Исáовых сынов, матери же Восорры, так что был он пятым от Авраáма. (*Иов 42:12–15*)

### ПАРИМИЯ III

*Диакон:*

Премудрость.

*Чтец:*

Пророчества Исаина чтение.

*Диакон:*

Вонмем.

*Чтец:*

Вот, раб Мой бýдет благоуспéшен, возвысится, и вознесётся, и возвеличится. Как многие изумлялись, смотря на Тебя,— стόлько был обезобрáжен паче всякого человéка лик Егó, и вид Егó — паче сыно́в человéческих! Так многие нарóды приведёт Он в изумлéние; цари закрóют пред Ним устá свои, ибо они увидят то, о чём нé было говорено им, и узнают то, чегó не слыхáли.

Гóсподи! Кто повéрил слышанному от нас, и комý открылась мышца Госпóдня? Ибо Он взошёл пред Ним, как óтпрыск и как ростóк из сухóй земли; нет в Нём ни вида, ни величия; и мы видели Егó, и нé было в Нём вида, который привлекáл бы нас к Немý. Он был прéзрен и умалён перед людьми, муж скорбéй и извéдавший болéзни, и мы отвращáли от Него лицé своё; Он был презираем, и мы ни во что стáвили Егó. Но Он взял на Себя наши

нёмощи и понёс на́ши болéзни; а мы дўмали, что Он был поражáем, наказу́ем и уничижён Бóгом. Но Он изъязвлен был за грехи на́ши и мúчим за беззакóния на́ши; наказáние мира на́шего было на Нём, и рáнами Егó мы исце-лились.

Все мы блуждáли, как óвцы, совратились кáждый на свою дорогу: и Госпóдь возложил на Негó грехи всех нас. Он истязу́ем был, но страдáл добровóльно и не открывал уст Своих; как овцá, ведён был Он на закláние, и как áгнец пред стригúщим егó безглáсен, так Он не отверзáл уст Своих.

От уз и суда Он был взят; но род Егó кто изъясnit? Ибо Он оттóргнут от земли живых; за преступléния нарóда Моегó претерпéл казнь. Ему назначáли гроб со злодéями, но Он погребён у богáтого, потому что не сдéал грехá и нé было лжи в устáх Егó. Но Гóсподу угóдно было поразить Егó, и Он прéдал Егó мучéнию; когда же душá Егó принесёт жéрту умилостивléния, Он úзрит потóмство долговéчное, и вóля Госпóдня благоуспéшно бýдет исполняться рукóю Егó. На пóдвиг души Своéй Он бýдет смотрéть с довóльством; через познáние Егó Он, Прáведник, Раб Мой, оправдáет мнóгих и грехи их на Себé поне-сёт. Посему Я дам Ему часть мéжду велики-ми и с сильными бýдет делить добычу, за то что прéдал дýшу Свою на смерть и к злодéям прichtён был, тогда как Он понёс на Себé грех мнóгих и за престúпников сдéлся ходáтаем.

«Возвеселись, неплодная, нерождающая; воскликни и возгласи, не мучившаяся родами; потому что у оставленной гораздо более детей, нежели у имеющей мужа», — говорит Господь.

(Ис 52:13–54:1)

## ПРОКИМЕН

Чтец:

Прокимен, глас 6: Положиша мя в рóве  
преисподнем, / в тёмных и сéни смéртней.

Ты положил меня в ров преисподний, во мрак, в бездну.

(Пс 87:7)

Стих:

Господи, Боже спасения моего, во дни воззвах  
и в ноши пред Тобою.

Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред  
Тобою. (Пс 87:2)

## АПОСТОЛ

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

К Коринфянам послания святого апостола  
Павла чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Братья! Слово о кресте для погибающих есть  
безумие, для нас же, спасаемых, есть сила

Бóжия. Ибо написано: «Погублю мúдрость мудрецóв и ráзум разумных отвéргну». Где мудréц? Где книжник? Где совопрósник вéка сего? Не обратил ли Бог мúдрость мира в безумие? Ведь поскóльку мир своéй мúдростью не познáл Бóга в премúдрости Бóжией,— благоугóдно было Бóгу безумием прóповеди спасти вéрующих. Ибо и иудéи трéбуют знáмений, и эллины ищут мúдрости, мы же проповéдуем Христá распятого, для иудéев соблáзн, а для язычников безумие, для самих же призванных, как иудéев, так и эллинов, Христá — Бóжию силу и Бóжию премúдрость, потому что безумное Бóжие мудréе людéй, и нéмощное Бóжие сильнéе людéй.

Ибо смотрите, бáтъя, на призвáние вáше: не мнóго мудрых по плóти, не мнóго сильных, не мнóго благорóдных. Но безумное мира избрáл Бог, чтобы посрамить мудрых, и нéмощное мира избрáл Бог, чтобы посрамить сильное, и безрóдное мира и уничижённое избрáл Бог, и не сущее, чтобы упразднить сущее, дáбы не похвалилась пред Бóгом никакáя плоть. Но от Негó — вы во Христé Иисúсе, Котóрый стал для нас премúдростью от Бóга, и прáведностью, и освящéнием, и искуплéнием, чтобы, как написано: «Хвалящийся да хвáлится Гóсподом». И прия к вам, бáтъя, я пришёл не в преимуществе слóва или мúдрости, возвещáя вам свидéтельство Бóжие. Ибо я рассудил ничего не знать у вас, кроме Иисúса Христá, и Иисúса Христá распятого. (1 Кор. 1: 18–2: 2)

**(СОСТАВНОЕ: МФ. 27:1–38; ЛК. 23:39–43;  
МФ. 27:39–54; ИН. 19:31–37; МФ. 27:55–61)**

В то время все первосвященники и старейшины народа имели совещание об Иисусе, чтобы предать Его смерти; и, связав Его, отвели и предали Его Понтию Пилату, правителю.

Тогда Иуда, предавший Его, увидев, что Он осуждён, и раскаявшись, возвратил тридцать сребреников первосвященникам и старейшинам, говоря: «Согрешил я, предав кровь невинную». Они же сказали ему: «Что нам до того? Смотри сам».

И, бросив сребреники в храме, он вышел, пошёл и удавился.

Первосвященники, взяв сребреники, сказали: «Непозволительно положить их в сокровищницу церковную, потому что это цена крови. Сделав же совещание, купили на них землю горшечника, для погребения странников; посему и называется земля та «землёю крови» до сего дня. Тогда сбылось реченное через пророка Иеремию, который говорит: «И взяли тридцать сребреников, цену Оценённого, Которого оценили сыны Израиля, и дали их за землю горшечника, как сказал мне Господь».

Иисус же стал перед правителем. И спросил Его правитель: «Ты Царь Иудейский?»

Иисус сказал ему: «Ты говоришь».

И когда обвиняли Его первосвященники и старейшины, Он ничего не отвечал. Тогда гово-

рит Ему Пилат: «Не слышишь, сколько свидетельствуют против Тебя?»

И не отвечал ему ни на одно слово, так что правитель весьма дивился.

На праздник же Пасхи правитель имел обычай отпускать народу одного узника, которого хотели. Был тогда у них известный узник, называемый Варавва; итак, когда собрались они, сказал им Пилат: «Кого хотите, чтобы я отпустил вам: Варавву или Иисуса, называемого Христом?», ибо знал, что предали Его из зависти.

Между тем как сидел он на судейском месте, жена его послала ему сказать: «Не делай ничего Праведнику Тому, потому что я ныне во сне много пострадала за Него».

Но первосвященники и старейшины возбудили народ просить Варавву, а Иисуса погубить.

Тогда правитель спросил их: «Кого из двух хотите, чтобы я отпустил вам?» Они сказали: «Варавву». Пилат говорит им: «Что же я сделаю Иисусу, называемому Христом?»

Говорят ему все: «Да будет распят».

Правитель сказал: «Какое же зло сделал Он?»

Но они ещё сильнее кричали: «Да будет распят».

Пилат, видя, что ничто не помогает, но смятение увеличивается, взял воды и умыл руки перед народом, и сказал: «Невиновен я в крови Праведника Сего; смотрите вы».

И, отвечая, весь народ сказал: «Кровь Его на нас и на детях наших».

Тогда отпустил им Варавву, а Иисуса, быв, предал на распятие.

Тогда воины правителя, взяв Иисуса в преторию, собрали на Него весь полк и, раздев Его, надели на Него багряницу; и, сплетши венец из тёрна, возложили Ему на голову и дали Ему в правую руку трость; и, становясь пред Ним на колени, насмехались над Ним, говоря: «Радуйся, Царь Иудейский!», и плевали на Него и, взяв трость, били Его по голове.

И, когда насмехались над Ним, сняли с Него багряницу, и одели Его в одежды Его, и повели Его на распятие. Выходя, они встретили одного Киринеянина, по имени Симона; сего заставили нести крест Его.

И, прия на место, называемое Голгофа, что значит Лобное место, дали Ему пить уксуса, смешанного с желчью; и, отведав, не хотел пить.

Распявшие же Его делили одежды Его, бросая жребий; и, сидя, стерегли Его там; и поставили над головою Его надпись, означающую вину Его: «Сей есть Иисус, Царь Иудейский».

Тогда распяты с Ним два разбойника: один по правую сторону, а другой по левую. ([Мф. 27:1–38](#))

Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: «Если Ты Христос, спаси Себя и нас». Другой же, напротив, унимал его и говорил: «Или ты не боишься Бога, когда и сам осуждён на то же? И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего худого не сделал». И сказал Иисусу: «Помяни меня, Господи, когда приидешь в Царствие Твоё!» И сказал ему Иисус: «Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю». ([Лк. 23:39–43](#))

Проходящие же злословили Его, кивая головами своими и говоря: «Разрушающий храм и в три дня Созидающий! Спаси Себя Самого; если Ты Сын Божий, сойди с креста».

Подобно и первосвященники с книжниками и старейшинами и фарисеями, насмехаясь, говорили: «Других спасал, а Себя Самого не может спасти; если Он Царь Израилев, пусть теперь сойдёт с креста, и уверуем в Него; упова́л на Бога, пусть теперь избавит Его, если Он угоден Ему. Ибо Он сказал: „Я Божий Сын“».

От шестого же часа тьма была по всей земле до часа девятого; а около девятого часа возопил Иисус громким голосом: «Или, Или! Лама савахфани?», то есть: «Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?»

Некоторые из стоявших там, слыша это, говорили: «Илию зовёт Он». И тотчас побежал один из них, взял губку, наполнил уксусом и, наложив на трость, давал Ему пить; а другие говорили: «Постой, посмотрим, придёт ли Илия спасти Его».

Иисус же, опять возопив громким голосом, испустил дух.

И вот, завеса в храме раздралась надвое, сверху донизу; и земля потряслась; и камни расселись; и гробы отверзлись; и многие тела усопших святых воскресли и, выйдя из гробов по воскресении Его, вошли во святый град и явились многим.

Сотник же и те, которые с ним стерегли Иисуса, видя землетрясение и всё бывшее, устраши-

лись весьма и говорили: «Воистину Он был Сын Божий». (Мф. 27:39–54)

Но так как тогда была пятница, то иудеи, дабы не оставить тел на кресте в субботу,— ибо та суббота была день великий,— просили Пилата, чтобы перебить у них голени и снять их.

Итак, пришли воины, и у первого перебили голени, и у другого, распятого с Ним. Но, придя к Иисусу, как увидели Его уже умершим, не перебили у Него голеней, но один из воинов копьём пронзил Ему рёбра, и тотчас истекла кровь и вода. И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельство его; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили.

Ибо сие произошло, да сбудется Писание: «Кость Его да не сокрушится».

Также и в другом месте Писание говорит: «Воззрят на Того, Которого пронзили». (Ин. 19:31–37)

Там были также и смотрели издали многие женщины, которые следовали за Иисусом из Галилеи, служа Ему; между ними были Мария Магдалина и Мария, мать Иакова и Иосии, и мать сыновей Зеведеевых.

Когда же настал вечер, пришёл богатый человек из Аримафеи, именем Иосиф, который также учился у Иисуса; он, придя к Пилату, просил тела Иисусова. Тогда Пилат приказал отдать тело; и, взяв тело, Иосиф обвил его чистою плащаницею и положил его в новом своём гробе, который высек он в скале; и, привалив большой камень к двери гроба, удалился.

Была же там Мария Магдалина и другая Мария,  
которые сидели против гроба. ([Мф 27:55–61](#))

**СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ  
«СПОДОБИ, ГОСПОДИ»**

Читается «Сподоби, Господи» (молитва при наступлении вечера):

Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранисѧ нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, яко же уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святый, просвети мя оправданием Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твою не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение. Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Сподоби, Господи, в вечер сей без греха сохранитьсѧ нам. Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь. Да будет, Господи, милость Твоя на нас, как мы упываем на Тебя. Благословен Ты, Господи, научи меня повелениям Твоим. Благословен Ты, Владыка, вразуми меня повелениями Твоими. Благословен Ты, Святой, просвети меня повелениями Твоими. Господи, милость Твоя

вовек, созданий рук Твоих не презри. Тебе подобает хвала,  
Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну,  
и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков, аминь.

### ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ

#### СТИХИРИ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 2:

Егда от древа Тя мёртва / Аrimаféй снят, всех  
Жизнь, / сми́рною и плащани́цею Тя, Христé,  
обви́в, / и с любóвию подвизáшеся / сéрдцем  
и устнáми Тело нетлénное Твоé облобызáти. /  
Обáче одержíм stráхом, / ráдуясь, вопия́ше Ти: //  
слава снизхождéнию Твоему, Человеколюбче.

Когда Тебя, Христе, Жизнь всех, мертвым снял с крестного древа Иосиф Аримафейский, тогда, обвив Тебя плащаницей (погребальным полотном) с благоуханным маслом, он с любовью порывался сердцем и устами облобызать Твое нетленное Тело, но, удержаный страхом, радостно воскликнул Тебе: «Слава снисхождению Твоему, Человеколюбец».

#### Слава, и ныне, глас 5:

Тебе, одéющаюся свéтом, яко рíзою, / снем Ио-  
сиф с древа с Никодíмом / и, вýдев мérтва,  
náга, непогребéна, / благосéрдный плач вос-  
прийм, / рыдáя глагóлаше: / увы мне, сладчáй-  
ший Иисусе, / Егóже вмáле сóлнце на Кресте  
вýсима узréвшее, / мрáком облагáшеся, / и зе-  
мля stráхом колебáшеся, / и раздиráшеся  
церкóвная завéса: / но се ныне вýжу Тя, / мене  
ráди вóлею подъéмша смерть. / Како погребú  
Тя, Боже мой? / Или какóю плащани́цею обвиó? /

Кóима ли рукáма прикоснúся нетлéн-  
ному Твоему Телу? / Или кíя песни воспою  
Твоему исхóду, Щéдре? / Величáю страсти  
Твоя, / песнослóвлю и погребéние Твое со  
воскресéнием, // зовýй: Господи, слава Тебе.

*Тебя, одевающегося светом, как одеждою, Иосиф с Нико-  
димом, сняв с крестного древа и видя мертвым, обна-  
женным, непогребенным, в глубоком сострадании за-  
плакал и среди рыданий говорил: «О Сладчайший Иисусе!  
Едва солнце увидело Тебя висящим на кресте, облеклось  
во трак, и земля от страха поколебалась, и разодралась  
церковная завеса. Но вот ныне я вижу Тебя добровольно  
ради меня принявшим смерть. Как я буду погребать  
Тебя, Боже мой, или какою плащаницею обовью, какими  
руками прикоснусь к Твоему нетленному Телу, или какие  
песни буду петь я при Твоем погребении, Щедрый? Про-  
славляю Твои страдания, воспеваю и Твое погребение  
с воскресением, взывая: «Господи, слава Тебе».*

#### «НЫНЕ ОТПУЩАЕШИ» И ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Читается «Ныне отпускаши» и Трисвятое по Отче наш.

#### ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Благообрáзный Иосиф, с дре́ва снем пречíстое  
тело Твоé, / плащани́цею чíстою обви́в //  
и благоухáньми, во грóбе нóве, покры́в, положí.

Благообразный Иосиф, сняв с крестного древа Твое Пречистое Тело, чистою плащаницею обвив его и благоуханиями помазав, в новом гробе (гробнице) положил.

**Во время пения тропаря совершается вынос Плащаницы из алтаря на середину храма.**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу,  
и ныне и присно и во веки веков. Аминь.  
Мироносицам женам при гробе предстáв,  
Áнгел вопияше: / мýра мéртвым суть  
прилична, // Христос же истлéния явíся чуждъ.  
Ангел, представ пред женами-мироносицами при гробе, восклицал: «Миро пригодно для мертвых, Христос же явился чуждым тления».

### **ПРОПОВЕДЬ**

После проповеди священнослужители перед святой Плащаницей читают канон «Плач Богородицы». Хор поет ирмосы.

### **КАНОН: ПЛАЧ БОГОРОДИЦЫ**

#### **ПЕСНЬ 1**

*Ирмос:*

Яко по суху пешествовав Израиль по бездне стопами, гонителя фараона видя потопляема, Богу победную песнь поим, вопияше.

Как по сухе прошел Израиль по бездне стопами и взывал, гонителя фараона видя утопавшим: «Богу победную песнь воспоеем!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!  
Повешена на Кресте Сына и Господа Дева  
Чистая виде, терзающиеся, вопияше горце,  
со другими женами стенящи, глаголаше:

Когда увидела повешенным на Кресте Сына Своего и Господа, Дева Чистая, терзаясь, взывала горько с другими женами и со стоном возглашала:  
Вижу Тя ныне, возлюбленное Мое Чадо и любимое, на Кресте висяща и уязвляюся горце сердцем, рече Чистая: но дажь слово, Благий, Рабе Твоей.

«Вижу Тебя ныне, дороже Мое Чадо и любимое, на Кресте висящим и уязвляюсь горько сердцем, — вещала Чистая, — но дай слово, Благой, Рабе Твоей!»

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Волею, Сыне Мой и Творче, терпиши на древе лютую смерть,— Дева глаголаше, предстоящи у Креста со возлюбленным учеником.

«Добровольно, Сын Мой и Творец, терпиши Ты на Древе лютую смерть», — Дева восклицала, предстоя у Креста с возлюбленным учеником.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Ныне лишена бых Моего чаяния, радости и веселия, Сына Моего и Господа: увы Мне, болезнью сердцем! Чистая плачущи глаголаше.

«Ныне Мой надежды, радости и веселья — Сына Моего и Господа — я лишилась; увы Мне!  
Скорблю сердцем», — Чистая с плачем возглашала.

### ПЕСНЬ 3

*Ирмос:*

Несть Свят, якоже Ты, Господи Боже мой, вознесый рог верных Твоих, Блаже, и утвердивый нас на камени исповедания Твоего.

*Нет святого, как Ты, Господи Боже мой, возвысивший достоинство верных Тебе, Благой, и утвердивший нас на камне исповедания Твоего.*

*Страха ради иудейска Петр скрылся, и вси отбегоша вернии, оставльше Христа, Дева рыдающи глаголаше.*

*«Из страха пред Иудеями Петр скрылся, и бежали все верные, оставив Христа», — Дева с рыданиями возглашала.*

*О страшном Твоем Рождестве и странном,  
Сыне Мой, паче всех матерей возвеличена  
бых Аз: но, увы Мне, ныне Тя видяши на древе,  
распалаюся утробою.*

*«В повергающем в трепет и необычайном рождестве  
Твоем, Сын Мой, более всех матерей Я возвеличилась.  
Но увы Мне! Ныне видя Тебя на Древе, разгораюсь внутренне».*

*Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Хощу утробу Мою с древа прияти на руки,  
имиже яко Младенца держах, вещаше Чистая:  
но, увы Мне, Сего никтоже даде.*

*«Стремлюсь Сердце Мое с Древа принять на руки,  
которыми Младенцем Его держала. Но, увы Мне, —  
вещала Чистая, — никто Мне Его не дает».*

*И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Се, Свет Мой сладкий, Надежда и Жизнь Моя,  
Благий, Бог Мой, угасе на Кресте,  
распалаюся утробою,  
Дева стенящи глаголаше.*

«Вот, Свет Мой сладкий, Надежда и Жизнь Моя  
Благая, Бог Мой угас на Кресте; разгораюсь внутрен-  
не!» — Дева со стоном восклицала.

#### ПЕСНЬ 4

*Ирмос:*

Христос моя сила, Бог и Господь, Честная  
Церковь Боголепно поет, взывающи от смысла  
чиста, о Господе празднующи.

«Христос — моя сила, Бог и Господь», — святая Цер-  
ковь благоговейно поет, возглашая от чистого разума,  
в Господе торжествуя.

Солнце незаходяй, Боже Превечный и Творче  
всех тварей, Господи, како терпиши страсть на  
Кресте? — Чистая плачущи глаголаше.

«Солнце незаходящее, Боже Предвечный и Создатель  
всех творений, Господи! Как Ты терпиши страдание  
на Кресте?» — Чистая с плачем возглашала.

Плачущи глаголаше Браконеискусная ко  
благообразному: потщися, Иосифе, к Пилату  
приступити и испроси сняти со древа Учителя  
твоего.

С плачем обращалась брака не познавшая к почтенному  
советнику: «Постпеси, Иосиф, к Пилату приступить  
и попроси снять с Древа Учителя Твоего».

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Видев Пречистую горце слезящу, Иосиф сму-  
тился и плача приступи к Пилату, вопия  
с плачем: Даждь ми Тело Бога моего.

Увидев Пречистую, горько слезы льющую, Иосиф  
смутился и в слезах приступил к Пилату: «Дай мне, —  
воскликнув с плачем, — Тело Бога моего!»  
И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Уязвена Тя видящи, и без славы, нага на древе,  
Чадо Мое, утробою распалаюся, рыдающи, яко  
Мати, — Дева провещаваше.

«Уязвленным Тебя видя, и бесславным, нагим  
на Древе, Чадо Мое, внутренне разгораюсь, рыдая,  
как Матерь», — Дева вещала.

### ПЕСНЬ 5

*Ирмос:*

Божиим Светом Твоим, Блаже, утренюющих  
Ти души любовию озари, молюся, Тя ведети,  
Слове Божий, истинного Бога, от мрака грехов-  
наго взывающа.

Божественным светом Своим, Благой, души с рассвета  
к Тебе стремящихся любовью озари, — молюсь я, —  
чтобы знать Тебя, Слово Божие, истинного Бога,  
от мрака грехов к Себе призывающего.

Растерзаясь, и рыдая, и дивяся, вкупе  
с Никодимом Иосиф, сняв и уцеловав  
Пречистое Тело, рыдаше, и стеняше,  
и воспевая Его яко Бога.

Терзаясь, и рыдая, и изумляясь, вместе с Никодимом  
снял Иосиф Тело Пречистое, и целовал Его с рыданиями  
и стоном, и воспевал Его как Бога.

Приимши Его с плачем, Мати неискусомуж-  
ная положи на колену, молящи Его со слезами,

и облобызающи, горце же рыдающи и восклицающи.

Приняв Его с плачем, не знавшая мужа Матерь к Себе положила на колени, моля Его со слезами, и лобызая, и горько рыдая и восклицая.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Едину Надежду и Жизнь, Владыко Сыне Мой  
и Боже, во очию свет Раба Твоя имех,  
ныне же лишена бых Тебе, сладкое Мое Чадо  
и любимое.

«Единую Надежду и Жизнь, Владыка, Сын Мой и Боже,  
свет в очах Моих имела Я, Раба Твоя; ныне же лишена  
Тебя, сладкое Мое Чадо и любимое!»

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Болезни, и скорби, и вздохания обретоша Мя,  
увы Мне!—Чистая, горце рыдающи, глагола-  
ше,—видящи Тя, Чадо Мое возлюбленное,  
нага, и уединена, и благовониями помазана  
мертвеца.

«Муки, и скорби, и вздохания постигли Меня, увы  
Мне,— Чистая, горько рыдая, возглашала,— когда вижу  
Тебя, Чадо Мое возлюбленное, нагим, и одиноким,  
и ароматами помазанным мертвецом!»

## ПЕСНЬ 6

*Ирмос:*

Житейское море, воздвигаемое зря напастей  
бурею, к тихому пристанищу Твоему притек,  
вопию Ти: возведи от тли живот мой, Много-  
милостиве.

Житейское море видя, поднимающеся волнами искушений, я, к тихой пристани Твоей прибегнув, взываю Тебе: «Возведи от гибели жизнь мою, Многомилостивый!»  
Мертваго Тя зрю, Человеколюбче, оживившаго мертвия и содержащаго вся, уязвляюся люте утробою: хотела бых с Тобою умрети,— Пречистая глаголаше,— не терплю бо без дыхания мертваго Тя видети.

«Мертвым Тебя видя, Человеколюбец, оживившего мертвых и держащего все, уязвляюсь тяжко сердцем. Хотела бы с Тобою умереть,— Пречистая возглашала,— ведь Я не в силах созерцать Тебя бездыханным, мертвым!»

Дивлюся, зрящи Тя, Преблагий Боже и Прещедрый Господи, без славы, и без дыхания, и безобразна; и плачуся, держащи Тя, яко не надеяясь, увы Мне, видети Тя, Сыне Мой и Боже.

«Удивляюсь, созерцая Тебя, Преблагой Боже и Всемилосердный Господи, без славы, и без дыхания, и без образа; и плачу, держа Тебя, ибо не думала — увы Мне — таким Тебя узреть, Сын Мой и Боже!»

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
Не излаголеши ли Рабе Твоей слова, Слове Божий? Не ущедриши ли, Владыко, Тебе рожденную?— глаголаше Чистая, рыдающи и плачущи, облобызывающи Тело Господа Своего.

«Не произнесешь ли слова Рабе Твоей, Слово Божие?  
Не скалишься ли, Владыка, над Тебя Родившей?» —

возглашала Чистая, с рыданиями и плачем лобызая  
Тело Господа Своего.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.  
Помышляю, Владыко, яко кому сладкаго Тво-  
его не услышу гласа, ни доброты лица Твоего  
узрю, яко же прежде Раба Твоя: ибо зашел еси,  
Сыне Мой, от очию Моею.

«Помышляю, Владыка, что не услышу больше сладкого  
Твоего гласа, и красоты лица Твоего Я, Раба Твоя, как  
прежде не узрю: ибо зашел Ты, Сын Мой, сокрывшиесь  
от очей Моих».

#### КОНДАК

Нас ради распятаго приидите вси воспоим;  
Того бо виде Мария на древе и глаголаше:  
аще и распятие терпиши, Ты еси Сын и Бог  
Мой.

*Все приидите – воспеть Распятого за нас!  
Узрёв Егó на дрёве, Мария так взывала:  
«Распятие терпящий, Ты Мóй – и Сын, и Бóг!»*

#### ИКОС

Своего Агнца Агница зрящи, к заколению вле-  
кома, последоваше Мария простертыми власы  
со инеми женами, сия вопиющи: камо идеши,  
Чадо? Чесо ради скорое течение совершаeshi?  
Еда другой брак паки есть в Кане, и тамо ныне  
тщишися, да от воды им вино сотвориши?  
Иду ли с Тобою, Чадо, или паче пожду Тебе?  
Даждь Ми слово, Слове, не молча мимоиди  
Мене, чисту соблюдый мя: Ты бо еси Сын  
и Бог Мой.

*Мария-Агница, смотря на Агнца Своегó,  
К закланию ведомого, терзаясь, шла за Ним  
С другими жёнами, рыдая:  
«Куда идёшь Ты, Чадо?  
Куда спешишь, путь скорый соверша́я?  
Не вновь ли брачный пир в той самой Кáне?  
Иль Ты туда стремишься,  
Чтоб вóду претворить в винó?  
Идти ли Мне с Тобо́й, Дитя,  
Иль лучше подождáть Тебя?  
Скажи Мне слóво: ведь Слóво Бóжье – Ты!  
Не проходи в молчáни мimo Той,  
Чью чистотú Ты сохранил,  
Ибо Ты Мóй – и Сын, и Бóг!»*

## ПЕСНЬ 7

*Ирмос:*

*Росодательну убо пещь содела Ангел преподобным отроком, халдеи же опаляющее, веление Божие мучителя увеша вопити: благословен еси, Боже отец наших.*

*Росоносною сделал печь Ангел для благочестивых отроков, а Божие веление, халдеев опалявшее, мучителя убедило вызывать: «Благословен Ты, Боже отцов наших!»*

*Где, Сыне Мой и Боже, благовещение древнее, еже Ми Гавриил глаголаше? Царя Тя, Сына и Бога Вышняго нарицаше: ныне же вижу Тя, Свете Мой сладкий, нага и уязвена мертвца.*

*«Где, Сын Мой и Боже, благовестие давнее, которое возвещал Мне Гавриил? Царем и Сыном Бога Всевышнего*

он нарекал Тебя; ныне же вижу Тебя, Свет Мой сладкий, нагим и покрытым ранами мертвцом».

Избавляяй болезни, ныне приеми Мя с Собою, Сыне Мой и Боже, да сниду, Владыко, во ад с Тобою и Аз, не остави Мене едину, уже бо жити не терплю, не видяющи Тебе, сладкаго Моего Света.

«Избавляя от муки, ныне возьми Меня с Собою, Сын Мой и Боже, да сойду и Я, Владыка, с Тобой во ад: не оставь Меня одну, ибо уже жить не могу, не видя Тебя, сладкого Моего Света».

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. С другими женами мироносицами рыдающи Непорочная горце и носима видяющи Христа, глаголаше: увы Мне! Что вижу? Камо идеши ныне, Сыне Мой, а Мене едину оставляеши?

С другими женами мироносицами Непорочная с рыданiem горьким, взирая, как несут ко гробу тело Христа, восклицала: «Увы Мне, что вижу! Куда Ты идешь ныне, Сын Мой, а Меня одной оставляешь?»

И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Изнемогающи и рыдающи, Непорочная мироносицам глаголаше: сорыдайте Ми и сплачитеся горце, Се бо Свет Мой сладкий и Учитель ваш гробу предается.

Изнемогая и рыдая, Непорочная мироносицам возглашала: «Рыдайте со Мною вместе и плачьте горько: ибо вот Свет Мой сладкий и Учитель ваш гробу предается!»

## ПЕСНЬ 8

*Ирмос:*

Из пламене преподобным росу источил еси  
и праведнаго жертву водою попалил еси: вся  
бо твориши, Христе, токмо еже хотети. Тя пре-  
возносим во вся веки.

Из пламени Ты для благочестивых росу источил  
и жертву праведника водою попалил: ибо все Ты со-  
вершаешь, Христе, одним Своим хотением. Тебя мы  
превозносим во все века.

Деву рыдающу Иосиф видев, растерзашся  
весь и вопияше горько: како Тя, о Боже мой,  
ныне погребу, раб Твой? Какими плащаница-  
ми обвию Тело Твое?

Деву рыдающей увидев, Иосиф растерзал себя весь  
и взывал горько: «Как Тебя, о Боже мой, ныне погребу,  
я раб Твой? Какими плащаницами обовью  
Тело Твое?»

Паче ума превзыде странное Твое видение —  
носящаго тварь всю Господа: сего ради Иосиф,  
яко мертвa, Тя на руку своею и с Никодимом  
носит и погребает.

«Превзошел пределы ума необычайный облик Тебя, все  
творение носящего Господа; потому что Тебя, как  
мертвого, Иосиф на своих руках вместе с Никодимом  
носит и погребает».

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа,  
Господа. Странную вижу и преславную тай-  
ну,— Дева вопияше Сыну и Господу,— како

в худом гробе полагаешися, мертвяя повелением возставляяя во гробех.

«Необычайную вижу и преславную тайну,— Дева возглашала Сыну и Господу,— как в ничтожном гробе полагают Тебя, повелением Своим воздвигающего мертвых из гробов?»

И ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.  
Ни от гроба Твоего востану, Чадо Мое,  
ни слезы точащи престану, Раба Твоя, дондеже  
и Аз сниду во ад: не могу бо терпети разлучения Твоего, Сыне Мой.

«Ни от гроба Твоего не отйду, Чадо Мое,  
ни прекращу проливать слезы, Раба Твоя,  
доколе и Я не сойду во ад: ибо не могу терпеть разлуки с Тобою, Сын Мой!»

## ПЕСНЬ 9

*Ирмос:*

Бога человеком невозможна видети, на Него же не смеют чини Ангельстии взирати: Тобою бо, Всечистая, явися человеком Слово воплощенно, Егоже величающе, с Небесными вои Тя ублажаем.

Невозможно людям увидеть Бога, на Которого не смеют полки Ангелов взглянуть; но чрез Тебя, Всечистая, стало видимым для смертных Слово воплощенное. Его величая, мы вместе с небесными воинствами Тебя восхваляем.

Радость Мне николиже отселе прикоснется,—  
рыдающи глаголаше Непорочная.— Свет Мой

и Радость Моя во гроб зайде. Но не оставлю Его Единаго, где же умру, и спогребуся Ему.

«Радость ко Мне никогда не приблизится отныне, —  
рыдая, восклицала Непорочная. — Свет Мой и Радость  
Моя во гроб зашла; но не оставлю Его одного, здесь же  
умру и погребена буду с Ним!»

Душевную Мою язву ныне исцели, Чадо Мое,—  
Пречистая вопияше слезящи,— воскресни,  
и утоли Мою болезнь и печаль, можеши бо,  
Владыко, елико хощеши и твориши, аще и по-  
греблся еси волею.

«Душевную Мою язву ныне исцели, Чадо Мое, — со слеза-  
ми Пречистая взывала, — воскресни и утоли Мою муку  
и печаль, ибо Ты можешь все, Владыка, и творишь, что  
хочешь, хотя и был погребен добровольно!»

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.  
О, како утаилася Тебе есть бездна щедрот! —  
Матери втайне изрече Господь,—  
тварь бо Мою хотя спасти, изволих умрети.  
Но и воскресну, и Тебе возвеличу,  
яко Бог небесе и земли.

«О, как утаилася от Тебя бездна милосердия! — Мате-  
ри втайне изрек Господь, — ведь благоволил Я умереть,  
Мое творение спасти желая; но и воскресну, и Тебя воз-  
величу, как Бог неба и земли!»

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.  
Воспою милосердие Твое, Человеколюбче,  
и покланяюся богатству милости Твоей,  
Владыко: создание бо Твое хотя спасти,

смерть подъял еси,— рече Пречистая.— Но воскресением Твоим, Спасе, помилуй всех нас.

«Воспеваю милосердие Твое, Человеколюбец, и поклоняюсь богатству милости Твоей, Владыка: ибо желая спасти Твое создание, Ты принял смерть,— возгласила Пречистая,— но Воскресением Твоим, Спаситель, помилуй всех нас!»

*Катавасия:*

Бога человеком невозможно видеть, на Него-же не смеют чини Ангельстии взирати: Тобою бо, Всечистая, явися человеком Слово воплощенно, Егоже величающе, с Небесными вои Тя ублажаем.

## ОКОНЧАНИЕ

*Диакон:*

Премудрость.

*Xор:*

Благослови.

*Священник:*

Сый, благословен Христос, Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

*Xор:*

Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру православных христиан во век века.

*Священник:*

Пресвятая Богородице, спаси нас.

*Xор:*

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления

Бога Слова рождшую, сущую Богородицу,  
Тя величаем.

*Священник:*

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше,  
слава Тебе.

*Хор:*

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне  
и присно, и во веки веков. Аминь. Господи,  
помилуй (трижды). Благослови.

## ОТПУСТ

*Священник:*

Íже нас ráди, человéков, и náшего ráди  
Спасéния страшныя stráсти, и Животворя́щий  
крест, и вóльное погребéние плóтию  
извóливый, Христós Ѝстинный Бог наш,  
молýтвами Пречíстыя Своей Máтере и всех  
святы́х, помýлует и спасéт нас, ýко Благ  
и Человеколíбец.

## МНОГОЛЕТИЕ

**СТИХИРА ПРИ ЦЕЛОВАНИИ ПЛАЩАНИЦЫ, ГЛАС 5:**

Приидите, ублажим Иосифа приснопáмят-  
наго, в нощí к Пилату пришéдшаго и Животá  
всех испросíвшаго: дажь ми Сего Стрáннаго,  
íже не имéет где главы́ подклонítи; дажь  
ми Сего Стрáннаго, Егоже ученик лукавый  
на смерть предадé; дажь ми Сего Стрáннна-  
го, Егоже Мати зrýщи на Кресте вýсяща,  
рыдающи вопия́ше и máтерски восклицáше:

у́вы Мне, Чадо Мо́е! У́вы Мне, Свёте Мой  
и Утроба Моя возлю́бленная! Симеоном  
бо предречённое в цéркви днесь собы́тся:  
Мо́е сердце ору́жие прóйде, но в радость  
воскресéния Твоего́ плач преложí.

Покланя́емся страстéм Твоим, Христе,  
покланя́емся страстéм Твоим, Христе,  
покланя́емся страстéм Твоим, Христе,  
и святому воскресéнию.

Приди́те, прославим Иосифа, навеки памятного, ночью  
к Пилату пришедшего и Жизнь всех испросившего:  
«Отдай мне Сего Странника, Который не имеет  
где главу приклонить; отдай мне Сего Странника,  
Которого ученик коварный предал на смерть; отдай  
мне Сего Странника, Которого Мать, видя висящим  
на Кресте, с рыданиями взывала и по-матерински  
восклица́ла: «У́вы Мне, Дитя Мое! У́вы Мне, Свет Мой  
и Жизнь Моя возлю́бленная! Ибо предсказанное в храме  
Симеоном в сей день сбылось: Мое сердце меч пронзил,  
но в радость о воскресении Твоем плач претвори!»  
Поклоня́емся страданиям Твоим, Христе. Поклоня́емся страданиям  
Твоим, Христе, и святому воскресению!

Страстная седмица: Великая пятница  
службы Великой пятницы  
(песнопения и чтения на церковнославянском  
и русском языках)

Редактор протоиерей Александр Сорокин  
Корректор Людмила Голубкова  
Дизайн-макет и верстка Олега Мацуева

Подписано в печать 25.03.2022  
Тираж 500 экземпляров  
Издание выпущено в рамках  
Издательской программы  
Феодоровского собора  
[www.feosobor.ru](http://www.feosobor.ru)